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В изпълнение на своите аналитични функции, Централната комисия за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните (ЦКБППМН) всяка година 

изготвя анализ на състоянието и тенденциите на престъпността и противообществените прояви 

на малолетните и непълнолетните и престъпленията извършени  срещу деца. Настоящият анализ 

е в изпълнение и на чл. 8, ал. 4 от ЗБППМН, относно информиране на обществеността за 

състоянието и тенденциите на престъпността и противообществените прояви на малолетните и 

непълнолетните, както и  мерките за възпитателно въздействие. 

При изготвяне на ситуационния анализ за 2023 г. е използвана информация от 

Министерство на образованието и науката (МОН); Националния статистически институт (НСИ) 

по зададени от ЦКБППМН индикатори; Министерството на вътрешните работи (МВР); 

Върховната касационна прокуратура (ВКП); Поправителния дом за непълнолетни девойки към 

Затвора – гр. Сливен, Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ Затвор – гр. Сливен към 

Министерство на Правосъдието; Поправителния дом за непълнолетни младежи (ПДНМ) към 

Затвора – гр. Враца, Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ Затвор – гр. Враца към 

Министерство на Правосъдието; Националния център за обществено здраве и анализи към 

Министерство на здравеопазването (МЗ), както и от годишните доклади на Местните комисии за 

БППМН (МКБППМН). 

По данни от Националния център за обществено здраве и анализи (НЦОЗА) към 

Министерство на здравеопазването, свързани с превантивните дейности и програми, 

реализирани през 2023 г. от Общинските съвети по наркотичните вещества (ОСНВ) и 

Превантивно-информационните центрове (ПИЦ). За провеждане на националната политика по 

превенция в областта на наркотиците на местно ниво функционират 27 общински съвети по 

наркотичните вещества в общините, които са административни центрове на области. ОСНВ 

работят съобразно приети общински програми и стратегии за превенция, лечение и 

рехабилитация на наркоманиите. Към 27-те ОСНВ функционират Превантивно-информационни 

центрове. Те са функционални звена, които събират, анализират и предоставят информация на 

местно ниво, необходима за изготвянето, осъществяването и координирането на общинските 

програми и стратегии.  

Дейностите по превенция на употребата на наркотични вещества в страната се 

регламентират от Наредба №6 от 11 април 2014 г. за условията и реда за осъществяване на 

програми за превенция на употребата на наркотични вещества, издадена от МЗ и МОН.  
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В изпълнение на Националната стратегия за борба с наркотиците 2020 – 2024 г. са 

разработени две Национални програми по универсална превенция, съответно Национална 

програма по превенция „Кодово име живот“ (за ученици от V-VII клас) и Национална програма 

по превенция „От връстници за връстници“ (за ученици от VIII-XI клас). Двете програми са 

изготвени от екип от експерти на МЗ, НЦОЗА, и представители на превантивно-

информационните центрове в страната. Програмите са одобрени по реда на Наредба №6 от 11 

април 2014 г. 

Националната програма по превенция „Кодово име живот“ (за ученици от V-VII клас) има 

за цел: предотвратяване на употребата на психоактивни вещества, постигане на промяна на 

нагласите по отношение на собственото здраве и утвърждаване на здравословен начин на живот, 

засилване на защитните и намаляване на рисковите фактори, свързани с употребата на 

психоактивни вещества. Програмата включва цялостен обучителен цикъл, който се реализира в 

продължение на три години. Реализира се по места от екипите на превантивно-информационните 

центрове, подпомагани от училищните специалисти (педагогически съветници, психолози, 

учители), които след като бяха обучени за работа по двете национални програми се очаква да 

окажат съдействие при реализиране на програмите на следващ етап, за да могат да бъдат 

обхванати по-голям брой училища и ученици в цялата страна.  

В програмата са заложени три последователни теоретични и практически обучителни 

модула за училищните специалисти (педагогически съветници, психолози, учители). Целта на 

тези обучения е във всяко училище да има подготвени експерти, които да могат да работят по 

реализиране на програмата през съответната учебна година. 

Програмата стартира през учебната 2020 – 2021 г. във всички 27 областни градове в 

страната, в които има Превантивно-информационните центрове, като тригодишният й цикъл за 

реализиране приключи през учебната 2022 – 2023 г., през учебната 2023 – 2024 г. стартира нов 

тригодишен цикъл на реализиране на програмата, в който трябва да се включат активно вече 

обучените по програмата училищни специалисти, защото основната цел на програмата е тя да се 

реализира във всички училища на територията на цялата страна. 

През 2023 г. по програмата са обучени общо 439 училищни специалисти, обхванати са 

общо 4 888 ученици и 1141 родители. 

Националната програма по превенция „От връстници за връстници“ (за ученици от VIII-XI 

клас) има за цел: предотвратяване на употребата на психоактивни вещества, постигане на 
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промяна на нагласите по отношение на собственото здраве и утвърждаване на здравословен 

начин на живот, засилване на защитните и намаляване на рисковите фактори, свързани с 

употребата на психоактивни вещества, подкрепа на подрастващите в процеса на взимане на 

решения и отстояване на натиска на групата.  

Програма включва цялостен обучителен цикъл, който се реализира в продължение на 

четири години. Тази програма също се реализира по места от експертите на превантивно-

информационните центрове, подпомагани от училищните специалисти, които първоначално се 

обучават за работа по програмата, след което следва да съдействат активно при нейното 

реализиране на следващ етап.  

Програмата стартира през учебната 2020 – 2021 г., като четиригодишният й цикъл за 

реализиране ще приключи през учебната 2023 – 2024 г. Учебната 2024 – 2025 г. предстои да 

стартира нов четиригодишен цикъл на реализиране на програмата.         

Националната програма по превенция „От връстници за връстници“  (за ученици от VIII-

XI клас) има разработен вариант за реализиране на програмата и в „онлайн“ среда. 

И в двете национални превантивни програми са заложени по две срещи с родителите на 

учениците от съответните класове, като знанията и уменията, които те следва да придобият 

отново са с надграждане през всяка следваща учебна година. 

През 2023 г. по програмата са обучени общо 626 училищни специалисти, обхванати са 

общо 6 572 ученици и 700 родители. 

Програмите получили съгласие по реда на Наредба №6 за условията и реда за 

осъществяване на програми за превенция употребата на наркотични вещества, които се 

реализират от превантивно-информационните центрове в цялата страна:  

Програми по универсална превенция: 

- В гр. Варна, на дирекция „Превенции“, темите са: „Програма за превенция на употребата 

на наркотични вещества сред ученици V-VII клас“ и „Програма за превенция на употребата на 

наркотични вещества сред ученици VIII-XII клас“;  

- В гр. Габрово, на Превантивно-информационния център, темите са: „Спри! Дрога на 

пътя“, „Активни родители“,  „Заедно извън час“ и „Лидерска програма“;  

- В гр. Кърджали, на Превантивно-информационния център, темите са: „Клуб Доброволец“, 

„Пространство за родители“ и „Бъди в час“;  

- В гр. Ловеч, на Превантивно-информационния център, темата е „Без дрога на пътя“; 
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- В гр. Русе, на Превантивно-информационния център, темата е „Ще се справим заедно“; 

- В гр. София, на Превантивно-информационния център по Проблемите на наркоманиите, 

темите са: „Избирам себе си“, „Избирам себе си – Лятна академия“ и „К.Е.Ш? – Кой е шефът?“ – 

Програмата има за цел повишаване на родителската компетентност във връзка с превенцията на 

употребата на психоактивни вещества от деца и младежи. 

Други програми по универсална превенция:  

- В гр. Варна, дирекция „Превенции“ имат разработена „Дигитална платформа за превенция 

на рисковото поведение“  (https://p2prevention.bg/); 

- В гр. Добрич, на Превантивно-информационния център темите са: „Превенция на рисково 

поведение в ранното образование“ и „Превенция на рисковата употреба на наркотици в 

училищата“ (за ученици от VIII-XII клас);  

- В гр. Плевен, на Превантивно-информационния център темите са: „Програма за 

изграждане на личностни умения сред младите хора“ (15-18 години), „Програма за работа с 

родители“ и „Проект „Заложи на сигурно!“; 

- В гр. Стара Загора, на Превантивно-информационния център темата е „Интерактивни 

обучителни тренинги за ученици в училищна среда“. 

През 2023 г. чрез участие в различни дейности и програми по универсална превенция са 

обхванати 33 244 лица на възраст от 15 до 18 години, 896 лица на възраст от 15 до 18 години, 

както и 2 348 души (родители, учители и други училищни специалисти) 

Програми за селективна превенция  

- В гр. Плевен, на Превантивно-информационния център темата е „Подай ръка“ – Целеви 

групи са деца отглеждани в Центрове за настаняване от семеен тип без увреждания в Област 

Плевен.  

- В гр. София, на Превантивно-информационния център по Проблемите на наркоманиите 

темата е „Аутрич работа и превантивни дейности срещу употребата на наркотични вещества в 

рискови общности и деца от малцинствени групи“; 

През 2023 г. чрез участие в програмите по селективна превенция са обхванати 847 лица на 

възраст от 15 до 18 години, 210 лица на възраст от 19 до 29 години, както и 300 души (родители, 

учители и други училищни специалисти). 

Програми за индикативна превенция  
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- В гр. Варна, на дирекция „Превенции“ темата е „Програма за индикативна превенция на 

употребата на наркотични вещества сред деца в риск“;  

- В гр. Кърджали, на Превантивно-информационния център темата е „Програма за 

индикативна превенция на употребата и злоупотребата с психоактивни вещества на осъдени лица 

на възпитателна работа въз основа на чл. 381, ал. 3, т. 4 от Наказателно-процесуалния кодекс“; 

- В гр. Ловеч, на Превантивно-информационния център темата е „Програма за индикативна 

превенция за младежи, експериментиращи или употребяващи психоактивни вещества в преходно 

и наблюдавано жилище в гр. Ловеч“; 

- В гр. Русе, на Превантивно-информационния център темата е  „SOS-Родители“; 

- В гр. София, на Превантивно-информационния център по Проблемите на наркоманиите  

темите са: „Програма за индикативна превенция за ученици, студенти и младежи от 14 до 29 г. 

експериментиращи и употребяващи психоактивни вещества“ и „Дневен център за младежи 12-18 

г.“.  

През 2023 г. чрез участие в програмите по индикативна превенция са обхванати 443 лица на 

възраст от 15 до 18 години, 111 лица на възраст от 19 до 29 години, както и 3 500 души 

(родители, учители и други училищни специалисти). 

Други основни дейности на Общинските съвети по наркотичните вещества и 

Превантивно-информационните центрове: 

ü Консултиране на деца и младежи, както и на техните родители и близки във връзка с 

употребата им на психоактивни вещества; 

ü Провеждане на еднократни или продължаващи обучения, насочени към различни целеви 

групи, например специалисти, родители, ученици. Провеждат се и обучения на деца и младежи за 

здравословен начин на живот, превенция употребата на наркотични вещества, превенция на 

рисково поведение; 

ü Провеждане на различни мероприятия и кампании, като целта е да се информира 

обществото по различни проблеми, свързани с употребата на наркотични вещества. Разширява се 

взаимодействието с различни институции и неправителствени организации.  

ü Издаване на здравно-образователни и информационни материали, предназначени за 

различни целеви групи. Изготвени са кратки филмчета и клипове за превенция употребата на 

наркотични вещества. Общинските съвети по наркотичните вещества и Превантивно-

информационните центрове поддържат интернет и фейсбук страници, на които предоставят 
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информация за видовете наркотични вещества, здравните, икономически и социални последици, 

както и материали от чужди източници. 

През 2023 г. са извършени: 536 консултации на лица на възраст от 15 до 18 години, 475 

консултации на лица на възраст от 19 до 29 години, както и на 507 души (родители, учители и 

други училищни специалисти).  

Обучени са 12 711 лица на възраст от 15 до 18 години, 521 лица на възраст от 19 до 29 

години, както и на 4 032 души (родители, учители и други училищни специалисти). 

Участие в различни кампании, организирани от Общинските съвети по наркотичните 

вещества и Превантивно-информационните центрове, са взели 50 894 лица на възраст от 15 до 18 

години, 3 136 лица на възраст от 19 до 29 години, както и на 12 367 души (родители, учители и 

други училищни специалисти).  

Употреба на наркотици сред учениците на регионално ниво 

В края на 2023 г. бяха реализирани местни проучвания относно някои аспекти от 

здравното поведение, оценки и нагласи по отношение на употребата на психоактивни 

вещества сред учениците в прогимназиален етап на обучение (5-7 клас) в градовете Ловеч и 

Търговище. Поради затруднен достъп до някои от училищата част от събирането на 

информацията бе осъществено чрез попълване на анкетата онлайн – по метода на отзовалите 

се, съобразно заложените параметри на извадката. 

Ловеч. Проучването е реализирано октомври-ноември 2023 г. по поръчка и с 

методологическата подкрепа на Националният фокусен център за наркотици и наркомании от 

„Сова 5“ АД сред 1 012 ученици в 5-7 клас (47 паралелки) от 8 училища на територията на гр. 

Ловеч и едно училище от гр. Тетевен. Данните са следните: 

- 2,2% от учениците в прогимназиален етап на обучение в област Ловеч посочват, че са 

употребявали някога в живота си някакво наркотично вещество, като 31,8% от употребявалите за 

последно са го правили през последните 30 дни, а 45,5% – през последните 12 месеца преди 

проучването. Учениците отбелязват, че са употребявали най-вече марихуана, а също и 

амфетамини и метамфетамини. 0,89% от анкетираните ученици посочват, че са употребявали 

райски газ. 

- Като причини за първа употреба на наркотично вещество, те най-често са посочили „от 

любопитство, да опитат нещо непознато“ (59,1% от употребявалите), „за удоволствие, за да 
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изпитат временен приятен ефект“ (40,9%), „за да бъдат приети от другите (групата, компанията)“ 

(31,8%), „защото е модерно“ (31,8%). 

- За 9,0% от употребявалите наркотици тази употреба е започнала под 10-годишна възраст. 

Средната възраст на първа употреба от учениците е 11,1 години. 22,7% от употребявалите 

наркотици ученици не посочват на каква възраст са го направили за първи път.  

- 86,7% от учениците смятат, че в бъдеще няма вероятност да употребяват наркотици. 4,7% 

от тях оценяват вероятността да употребяват наркотици в бъдеще като голяма, а 8,6% – като 

неголяма. 

- През последните 12 месеца преди провеждане на проучването, 8,5% са присъствали на 

купон, на който са се употребявали наркотици. На 8,9% от учениците са им предлагали 

наркотици през последната година, като те по-често се снабдяват с тях от приятел или съученик, 

отколкото от дилър. 

- Близо 2/3 (65,8%) от учениците от 5-7 клас в област Ловеч твърдят, че знаят за 

последствията от употребата на наркотици, като източник на такава информация най-често са 

родителите (при 53,3%), учителите и педагогическите съветници (48,3%), филмите (45,2%), 

предаванията по телевизията (37,5%), разкази на приятели и познати (33,3%) и интернет (31,4%). 

Само 11,9% отбелязват като източник на информация за наркотиците специализирани лекции и 

обучения. 

- 89,2% от учениците смятат, че има голям риск за хората, които употребяват наркотици. 

Според всеки трети ученик е достатъчна няколкократна употреба на наркотици, за да се привикне 

към тях. 21,2% са на мнение, че привикването зависи от наркотиците, които се използват. Само 

1,2% смятат, че употребата на наркотични вещества не води до привикване. 

- Според учениците най-силен фактор за отказване от употребата на наркотици има силната 

воля на употребяващия, а в по-малка степен лечението, на което може да бъде подложен и 

подкрепата от близките. Всеки трети ученик е на мнение, че човек може да откаже наркотиците, 

но това би било много трудно. 7,1% смятат, че ако е някой е започнал да употребява наркотици, 

то той не може да се откаже от тях. 

- Ако разберат, че техен приятел употребява наркотици, 57,2% от учениците, на първо 

място биха говорили с него. Освен това те биха говорили с близките му (39,4%), биха го 

насочили към специалисти (28,7%) или говорили с учител или училищен психолог (18,7%). 
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27,2% ще му кажат, че ако иска да са приятели, трябва да спре да употребява наркотици. 11,9% от 

учениците не биха направили нищо, ако разберат, че техен приятел употребява наркотици. 

- 77,2% от анкетираните определят употребата на наркотици като проблем за страната ни, 

за 71,6% е проблем за града им, а за 67,7% е проблем за училището, в което учат. 

Търговище. Проучването е реализирано октомври-ноември  2023 г. по поръчка и с 

методологическата подкрепа на Националният фокусен център за наркотици и наркомании от 

„Сова 5“ АД сред 1 024 ученици в 5-7 клас от 8 училища (49 паралелки) на територията на гр. 

Търговище. Данните са следните: 

- 2,0% от учениците в прогимназиален етап на обучение в гр. Търговище посочват, че са 

употребявали някога в живота си някакво наркотично вещество, като 35,0% от употребявалите за 

последно са го правили през последните 30 дни, а 65,0% – през последните 12 месеца преди 

проучването. Учениците отбелязват, че са употребявали най-вече марихуана, а също и 

амфетамини и метамфетамини. 0,78% от анкетираните ученици посочват, че са употребявали 

райски газ. 

- Като причини за първа употреба на наркотично вещество, те най-често са посочили „за да 

бъдат приети от другите (групата, компанията)“ (45,0% от употребявалите), „от любопитство, да 

опитат нещо непознато“ (30,0%), „от скука, за разнообразие“ (30,0%), „защото е модерно“ 

(25,0%), „за удоволствие, за да изпитат временен приятен ефект“ (25,0%), „защото се чувстват 

самотни“ (15,0%). 

- За 15,0% от употребявалите наркотици тази употреба е започнала на 9 години, за   10,0% – 

това се е случило на 10, 11, 12 и 13 години. Средната възраст на първа употреба на наркотици от 

учениците е 11,2 години. 40,0% от употребявалите наркотици ученици не посочват на каква 

възраст са го направили за първи път.  

- 84,0% от учениците смятат, че в бъдеще няма вероятност да употребяват наркотици. 4,5% 

от тях оценяват вероятността да употребяват наркотици в бъдеще като голяма, а 11,5% – като не 

голяма. 

- През последните 12 месеца преди провеждане на проучването 6,9% са присъствали на 

купон, на който са се употребявали наркотици. На 4,0% от учениците са им предлагали 

наркотици през последната година, като те по-често се снабдяват с тях от приятел или съученик, 

отколкото от дилър. 
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- Малко над половина (54,5%) от учениците от 5-7 клас в гр. Търговище твърдят, че знаят за 

последствията от употребата на наркотици, като източник на такава информация най-често са 

родителите (при 30,4%), учителите и педагогическите съветници (29,4%), предаванията по 

телевизията (21,8%), филмите (21,0%) и интернет (18,6%). Само 7,8% отбелязват като източник 

на информация за наркотиците специализирани лекции и обучения. 

- 95,0% от учениците смятат, че има голям риск за хората, които употребяват наркотици. 

Според всеки трети ученик е достатъчна няколкократна употреба на наркотици, за да се привикне 

към тях. 22,7% са на мнение, че привикването зависи от наркотиците, които се използват. Само 

1,7% смятат, че употребата на наркотични вещества не води до привикване. 

- Според учениците най-силен фактор за отказване от употребата на наркотици има силната 

воля на употребяващия, а в по-малка степен лечението, на което може да бъде подложен и 

подкрепата от близките. 39,6% от учениците са на мнение, че човек може да откаже наркотиците, 

но това би било много трудно. 6,9% смятат, че ако е някой е започнал да употребява наркотици, 

то той не може да се откаже от тях. 

- Ако разберат, че техен приятел употребява наркотици, близо 2/3 от учениците, на първо 

място биха говорили с него. Освен това те биха говорили с близките му (39,7%), биха го 

насочили към специалисти (33,5%) или говорили с учител или училищен психолог (24,3%). 

27,0% ще му кажат, че ако иска да са приятели, трябва да спре да употребява наркотици. 10,6% от 

учениците не биха направили нищо, ако разберат, че техен приятел употребява наркотици. 

- 82,4% от анкетираните определят употребата на наркотици като проблем за страната ни, 

за 73,3% е проблем за гр. Търговище, а за 75,1% е проблем за училището, в което учат. 

В края на 2023 г. бяха реализирани местни проучвания относно някои аспекти от 

здравното поведение, оценки и нагласи по отношение на употребата на психоактивни 

вещества сред учениците в гимназиален етап на обучение (8-12 клас) в градовете Бургас, 

Варна и Добрич. 

Бургас. Проучването е реализирано октомври-ноември 2023 г. по поръчка и с 

методологическата подкрепа на Националният фокусен център за наркотици и наркомании от 

„Глобал Метрикс“ ЕООД сред 1 019 ученици в 8-12 клас от 13 училища (43 паралелки) на 

територията на гр. Бургас. Данните са следните: 

- 16,8% от учениците в гр. Бургас посочват, че са употребявали някога в живота си някакво 

наркотично вещество. Най-голям дял от тях са употребявали канабис (марихуана, хашиш) – 
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11,4%, в по-малка степен стимуланти (амфетамини, метамфетамини, екстази, кокаин) – 2,8%, 

халюциногени (LSD, халюциногенни гъби) – 2,0% и опиоиди (хероин, метадон, морфин, кодеин) 

– 1,9%. Употреба на комбинация на две и повече наркотични вещества е посочена от 2,2% от 

анкетираните. 

- 8,7% от учениците (или 52,0% от употребявалите поне веднъж някога наркотици) 

отбелязват, че са употребявали някакво наркотично вещество 12 месеца преди провеждане на 

проучването, като най-голям дял са употребявали канабис (7,9%), в по-малка степен стимуланти 

(1,9%), халюциногени (1,5%) и опиоиди (1,3%). 

- През последните 30 дни преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

някакво наркотично вещество е 4,6% (или 27,5% от употребявалите поне веднъж някога 

наркотици), като най-голям дял от учениците отбелязват употребата на канабис (5,5%), в по-

малка степен стимуланти (0,9%), халюциногени (0,7%) и опиоиди (0,6%). 

- През последните 24 часа преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

канабис е 1,3%. 

- Най-висок процент от отговорилите посочват, че през последните 30 дни ежедневно или 

почти ежедневно са употребявали канабис (1,0%), както и стимуланти (0,7%). 

- Най-ранна средна възраст на първа употреба сред учениците в град Бургас се наблюдава 

по отношение на употреба на опиоиди, инхаланти, кокаин и метамфетамини (14 г.). Употребата 

на канабис започва средно на 14,5-годишна възраст, на екстази, халюциногени и синтетични 

канабиноиди – на 15, а на амфетамини – на 15,5-годишна възраст. 

- Като причини за първа употреба на наркотично вещество, те най-често посочват „от 

любопитство, да опитат нещо непознато“ (49,1% от употребявалите наркотици), „за удоволствие, 

за да изпитат временен приятен ефект“ (27,5%), „от скука, за разнообразие“ (19,9%), „за да 

отстранят психологически стрес“ (12,9%), „за да се откъснат от действителността“ (10,5%). 

- 6,7% от учениците посочват, че някога в живота си са употребили канабис в комбинация с 

алкохол, а 1,9% – през последните 30 дни. Само 0,9% са инжектирали някога в живота си 

наркотици. 

- По отношение на употребата на нови (т.нар. от медиите „дизайнерски”) наркотици или 

продукти, различни от вече познатите и разпространявани, 5,8% от учениците посочват, че 

някога в живота си са ги употребявали, а 0,6% от тях посочват употреба през последните 30 дни. 

С ежедневна или почти ежедневна употреба на синтетични канабиноиди са 0,4% от тях. 
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Учениците употребяват нови наркотици обикновено под формата на растителна смес за пушене, 

в по-малка степен под формата на прах, течност, кристали или таблетки. По-често се снабдяват с 

тях от приятел или съученик, отколкото от дилър.  

- Според 2,8% от учениците в гр. Бургас редовното пушене на канабис не представлява 

риск за здравето. 4,9% смятат, че няма риск за здравето и когато пушат редовно наргиле. 1,4% от 

учениците определят редовната употреба на кокаин като нерискова. 17,6% одобряват пушенето 

на канабис, като при 3,7% това се отнася независимо от количеството. 

- 65,8% от анкетираните определят употребата на наркотици като проблем за страната ни, 

за 64,7% е проблем за гр. Бургас, а за 63,5% е проблем за училището, в което учат. 

- 27,7% от учениците в гр. Бургас посочват, че са употребявали поне веднъж някога в 

живота си райски газ за забавление (вкл. в балони). 23,4% са имали такава употреба през 

последната година, а 8,3% – през последните 30 дни. 

Варна. Проучването е реализирано октомври-ноември  2023 г. по поръчка и с 

методологическата подкрепа на Националният фокусен център за наркотици и наркомании от 

„Глобал Метрикс“ ЕООД сред 1 006 ученици в 8-12 клас от 14 училища (50 паралелки) на 

територията на град Варна. Данните са следните: 

- 18,2% от учениците в гр. Варна посочват, че са употребявали някога в живота си някакво 

наркотично вещество. Най-голям дял от тях са употребявали канабис (марихуана, хашиш) – 

15,1%, в по-малка степен стимуланти (амфетамини, метамфетамини, екстази, кокаин) – 3,2%, 

халюциногени (LSD, халюциногенни гъби) – 2,8% и опиоиди (хероин, метадон, морфин, кодеин) 

– 1,7%. Употреба на комбинация на две и повече наркотични вещества е посочена от 2,2% от 

анкетираните. 

- 11,0% от учениците (или 60,7% от употребявалите поне веднъж някога наркотици) 

отбелязват, че са употребявали някакво наркотично вещество 12 месеца преди провеждане на 

проучването, като най-голям дял са употребявали канабис (9,6%), в по-малка степен стимуланти 

(2,4%), халюциногени (2,3%) и опиоиди (1,3%). 

- През последните 30 дни преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

някакво наркотично вещество е 6,4% (или 35,0% от употребявалите поне веднъж някога 

наркотици), като най-голям дял от учениците отбелязват употреба на канабис (5,1%), в по-малка 

степен стимуланти (1,9%), халюциногени (1,8%) и опиоиди (1,1%). 
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- През последните 24 часа преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

канабис е 1,8%. 

- Най-висок процент от отговорилите посочват, че през последните 30 дни ежедневно или 

почти ежедневно са употребявали канабис (1,2%), както и стимуланти (0,6%). 

- Най-ранна средна възраст на първа употреба сред учениците в гр. Варна се наблюдава по 

отношение на употреба на опиоиди, инхаланти, амфетамини и метамфетамини (13 г.). 

Употребата на канабис, екстази, халюциногени и синтетични канабиноиди започва средно на 14-

годишна възраст. 

- Като причини за първа употреба на наркотично вещество, те най-често посочват „от 

любопитство, да опитат нещо непознато“ (55,7% от употребявалите наркотици), „за удоволствие, 

за да изпитат временен приятен ефект“ (33,3%), „от скука, за разнообразие“ (16,4%), „за да бъдат 

приети от другите (групата, компанията)“ (16,4%), „за да се откъснат от действителността“ 

(14,2%). 

- 8,6% от учениците посочват, че някога в живота си са употребили канабис в комбинация с 

алкохол, а 2,3% – през последните 30 дни. Само 1,3% са инжектирали някога в живота си 

наркотици. 

- По отношение на употребата на нови (т.нар. от медиите „дизайнерски”) наркотици или 

продукти, различни от вече познатите и разпространявани, 4,3% от учениците посочват, че 

някога в живота си са ги употребявали, а 2,4% от тях посочват употреба през последните 30 дни. 

С ежедневна или почти ежедневна употреба на синтетични канабиноиди са 0,9% от тях. 

Учениците употребяват нови наркотици обикновено под формата на растителна смес за пушене и 

таблетки, в по-малка степен под формата на течност, кристали или прах. По-често се снабдяват с 

тях от дилър, отколкото от приятел или съученик.  

- Според 3,7% от учениците в гр. Варна редовното пушене на канабис не представлява риск 

за здравето. 7,6% смятат, че няма риск за здравето и когато пушат редовно наргиле. 2,1% от 

учениците определят редовната употреба на кокаин като нерискова. 23,7% одобряват пушенето 

на канабис, като при 4,9% това се отнася независимо от количеството. 

- 71,2% от анкетираните определят употребата на наркотици като проблем за страната ни, 

за 68,0% е проблем за гр. Варна, а за 61,6% е проблем за училището, в което учат. 
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- 23,9% от учениците в гр. Варна посочват, че са употребявали поне веднъж някога в 

живота си райски газ за забавление (вкл. в балони). 19,3% са имали такава употреба през 

последната година, а 8,1% – през последните 30 дни. 

Добрич. Проучването е реализирано октомври-ноември  2023 г. по поръчка и с 

методологическата подкрепа на Националният фокусен център за наркотици и наркомании от 

„Глобал Метрикс“ ЕООД сред 1 004 ученици в 8-12 клас от 9 училища (44 паралелки) на 

територията на гр. Добрич. Данните са следните: 

- 11,3% от учениците в гр. Добрич посочват, че са употребявали някога в живота си някакво 

наркотично вещество. Най-голям дял от тях са употребявали канабис (марихуана, хашиш) – 

10,7%, в по-малка степен стимуланти (амфетамини, метамфетамини, екстази, кокаин) – 2,7%, 

халюциногени (LSD, халюциногенни гъби) – 2,4% и опиоиди (хероин, метадон, морфин, кодеин) 

– 1,5%. Употреба на комбинация на две и повече наркотични вещества е посочена от 2,3% от 

анкетираните. 

- 9,8% от учениците (или 86,7% от употребявалите поне веднъж някога наркотици) 

отбелязват, че са употребявали някакво наркотично вещество 12 месеца преди провеждане на 

проучването, като най-голям дял са употребявали канабис (9,2%), в по-малка степен стимуланти 

(1,7%), халюциногени (1,6%) и опиоиди (0,9%). 

- През последните 30 дни преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

някакво наркотично вещество е 6,4% (или 56,6% от употребявалите поне веднъж някога 

наркотици), като най-голям дял от учениците отбелязват употреба на канабис (6,2%), в по-малка 

степен халюциногени (1,0%), стимуланти (0,8%) и опиоиди (0,8%). 

- През последните 24 часа преди провеждане на проучването делът на употребявалите 

канабис е 2,0%. 

- През последните 30 дни ежедневно или почти ежедневно наркотици са употребявали 0,8% 

от анкетираните. 

- Най-ранна средна възраст на първа употреба сред учениците в гр. Добрич се наблюдава по 

отношение на употреба на инхаланти, опиоиди, кокаин, амфетамини, метамфетамини и 

халюциногени (14 г.). Употребата на канабис започва средно на 14,5-годишна възраст, а на 

кокаин, екстази, и синтетични канабиноиди – на 15-годишна възраст. 

- Като причини за първа употреба на наркотично вещество, те най-често посочват „от 

любопитство, да опитат нещо непознато“ (45,1% от употребявалите наркотици), „за удоволствие, 
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за да изпитат временен приятен ефект“ (39,8%), „от скука, за разнообразие“ (29,2%), „за да се 

откъснат от действителността“ (16,8%), „за да подтиснат собствени проблеми при общуването“ 

(15,0%), „защото са се чувствали самотни“ (15,0%). 

- 4,8% от учениците посочват, че някога в живота си са употребили канабис в комбинация с 

алкохол, а 1,8% – през последните 30 дни. Само 1,2% са инжектирали някога в живота си 

наркотици. 

- По отношение на употребата на нови (т.нар. от медиите „дизайнерски”) наркотици или 

продукти, различни от вече познатите и разпространявани, 2,3% от учениците посочват, че 

някога в живота си са ги употребявали, а 1,3% от тях посочват употреба през последните 30 дни. 

С ежедневна или почти ежедневна употреба на синтетични канабиноиди са 0,2% от тях. 

Учениците употребяват нови наркотици обикновено под формата на растителна смес за пушене, 

в по-малка степен под формата на кристали, прах, течност или таблетки. По-често се снабдяват с 

тях от дилър, отколкото от приятел или съученик.  

- Според 2,5% от учениците в гр. Добрич редовното пушене на канабис не представлява 

риск за здравето. 8,9% смятат, че няма риск за здравето и когато пушат редовно наргиле. 1,4% от 

учениците определят редовната употреба на хероин, кокаин или екстази като нерискова. 16,9% 

одобряват пушенето на канабис, като при 3,4% това се отнася независимо от количеството. 

- 71,1% от анкетираните определят употребата на наркотици като проблем за страната ни, 

за 68,7% е проблем за гр. Добрич, а за 66,8% е проблем за училището, в което учат. 

- 23,9% от учениците в гр. Добрич посочват, че са употребявали поне веднъж някога в 

живота си райски газ за забавление (вкл. в балони). 20,0% са имали такава употреба през 

последната година, а 8,4% – през последните 30 дни. 

 

1. Криминални деяния, извършени от малолетни и непълнолетни. 

През 2023 г. по данни на МВР (за периода 01.01.2023 г. – 31.12.2023 г.) общият брой 

извършени криминални престъпления от всички възрастови групи за страната е 84 225 (72 761 

през 2022 г. и 67 310 през 2021 г.). Общият брой разкрити криминални престъпления от всички 

възрастови групи за страната е 45 216 (37 689 през 2022 г. и 34 795 през 2021 г.). Общият брой на 

установени извършители на престъпления от всички възрастови групи 40 298 (30 447 през 2022 г. 

и 30 941 през 2021 г.). Броят на противоправните деяния извършени от малолетни лица е 1 287 (1 
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413 през 2022 г. и 1 287 през 2021 г.). Броят на криминалните престъпления, извършени от 

непълнолетни лица е 3 823 (3 857 през 2022 г. и 3 446 през 2021 г.).   

Данните за 2023 г., показват (Таблица №1), че при броя на криминалните деяния, 

извършени общо от малолетни и непълнолетни се констатира намаляване през последната 

година. Относителният им дял е най-нисък за 10 годишния период, спрямо общо разкритите 

криминални престъпления, извършени от всички възрастови групи. При деянията, извършени от 

малолетни се констатира спад на броя в сравнение с предходната година, а относителният им дял 

е най-нисък за 10 год. период. При непълнолетните има понижаване при броя спрямо 2022 г., 

докато относителният дял е най-нисък за 10-те години. 

Таблица №1 
Разкрити криминални деяния (МВР) 

Години 

Общо 
разкрити 

извършени 
от всички 

възрастови 
групи  

Извършени 
от  

малолетни 

Относите-
лен дял 

% 

Извършени 
от 

непълноле-
тни 

Относите-
лен дял 

% 

Общо 
извършени от 
малолетни и 

непълнолетни 

Общ 
относи-
телен 
дял % 

2014 40 025 1 502 3.75 4 390 10.96 5 892 14.72 
2015 50 264 1 511 3.00 4 872 9.69 6 383 12.69 
2016 43 572 1 726 3.96 4 583 10.51 6 309 14.48 
2017 43 296 1 548 3.57 4 698 10.85 6 246 14.42 
2018 52 251 1 697 3.24 5 019 9.60 6 716 12.85 
2019 37 919 1 385 3.65 4 447 11.72 5 832 15.38 
2020 35 485 1 252 3.52 3 655 10.30 4 907 13.82 
2021 34 795 1 287 3.69 3 446 9.90 4 733 13.60 
2022 37 689 1 413 3.74 3 857 10.23 5 270 13.97 
2023 45 216 1 287 2.85 3 823 8.45 5 110 11.30 

 
Структура на криминалните деяния при малолетни и непълнолетни лица.  

През 2023 г. по данни на МВР установените извършители на престъпления са 4 467 (4 539 

през 2022 г. и 4 105 през 2021 г.). Има намаляване на броя спрямо предишната година. 

По вид на престъпленията, по данни от МВР за 2023 г. (Таблица №2):  

1) Престъпления против личността. Умишлените убийства (довършени), извършени от 

непълнолетни са 3 случаи (3 през 2022 г. и 1 през 2021 г.), а опитите – 1 случай (непълнолетен), 

За подпомагане, склоняване към самоубийство – 1 случай (малолетен). Развратът се среща по-

често при непълнолетните (56 случая), за разлика от малолетните (10 случая). Извършителите на 

блудства през отчетната година са 21 (23 през 2022 г. и 24 през 2021 г.), което е тенденция на 
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спад за тригодишния период. Изнасилванията са извършени от непълнолетни – 5 случаи (2 през 

2022 г. и 3 през 2021 г.) – растеж в сравнение с предходните години. Насилственият 

хомосексуализъм – 5 случая (2 през 2022 г.) – нараства, както при малолетните, така и при 

непълнолетните. Извършените телесни повреди са 266 (245 през 2022 г. и 219 през 2021 г.), което 

е тенденция на увеличаване. Трафикът на хора – само при непълнолетните – 3 случая (2 през 

2022 г.). 

2) Престъпления против собствеността. Наблюдава се намаляване на грабежите, 

извършени от деца 146 случаи (161 през 2022 г. и 106 през 2021 г.). Кражбите са най-често 

извършваното престъпление от малолетни и непълнолетни лица – 2 579 случаи (2 517 през 2022 

г. и 2 237 през 2021 г.), тенденция на увеличение спрямо предходните две години. 

Подрастващите са извършили 221 взломни кражби (221 през 2022 г. и 222 през 2021 г.), еднакъв 

брой с предишната година. Джебчийските кражби са 50 (55 през 2022 г. и 67 през 2021 г.), 

тенденция на понижаване в сравнение с последните две години. Домовите кражби са 351 (354 

през 2022 г. и 381 през 2021 г.), тенденция на намаляване спрямо предходните две години. 

Кражбите от офиси и магазини са 978 (873 през 2022 г. и 604 през 2021 г.), тенденция на 

увеличаване за периода 2021-2023 г. При кражби на части и вещи от моторни превозни средства 

(МПС), които са 115 (88 през 2022 г. и 166 през 2021 г.) се наблюдава значителен растеж през 

2023 г. Само непълнолетни (3) са извършвали кражби на оръжие и боеприпаси. При кражби на 

селско-стопанска продукция, домашни животни и птици – 430 (372 през 2022 г. и 324 през 2021 

г.), тенденция на нарастване спрямо предишните две години. Извършителите на измами са 16 (11 

през 2022 г.) непълнолетни, а на изнудване – 2 (4 през 2022 г.). 

3) Общоопасни престъпления – по-често се срещат при непълнолетните. 

4) Престъпления, свързани с наркотици. Малолетните и непълнолетните лица са 

извършили 544 престъпления свързани с наркотици (493 през 2022 г. и 417 през 2021 г.), което е 

тенденция на растеж за последните две години.  

5) Престъпления, против реда и общественото спокойствие. Извършените хулигански 

прояви са 155 (143 през 2022 г. и 150 през 2021 г.), нарастване за тригодишния период. 

6) Управление на МПС след употреба на алкохол/наркотици – 30 случая (22 през 2022 

г.), увеличаване през 2023 г. 
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Таблица №2.  
Сравнение на данни между 2022 г. и 2023 г. (МВР). 

 2022 г. 2023 г. 
Конвенционална 
престъпност 

Малолетни Непълнолетни Малолетни Непълнолетни 

1. Престъпления против личността: 
Умишлени убийства1 

(довършени) 
0 3 0 3 

Умишлени убийства (опити) * * 0 1 
Подпомагане, склоняване 
към самоубийство (чл. 127 
НК) 

* * 1 0 

Разврат (чл. 149-159 НК) 11 35 10 56 
- Блудство (чл. 149-150 
НК) 

8 15 5 16 

- Изнасилване (чл. 152 
НК) – довършено  

0 22 0 5 

- Сводничество и 
отвличане за разврат 

* 1 0 0 

- Насилствен 
хомосексуализъм 

* 2 2 3 

Телесна повреда (чл. 128-135 
НК) 

67 178 50 216 

- Умишлена тежка 
телесна повреда 

0 0 0 0 

- Отвличане и 
противозаконно лишаване от 
свобода (чл.142 НК) 

0 1 1 0 

- Трафик на хора (чл. 
159а-159в НК) 

0 2 0 3 

2. Престъпления против собствеността: 
Грабежи 35 126 30 116 
Кражби 814 1 703 766 1 813 
От тях:      
-Взломни 56 165 51 170 
-Джебчийски 26 29 17 33 
-Домови 111 243 90 261 
-От офиси и магазини 273 600 271 707 
-На части и вещи от МПС 21 67 40 75 
- На оръжие и 
боеприпаси (чл. 195, ал. 1 т. 
10 и чл. 195, ал. 3 НК 

* * 0 3 

-На селско-стопанска 
продукция, домашни животни 
и птици 

133 239 130 300 

Измама (чл. 209 – 211, 213 * 11 4 12 
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НК) 
Изнудване (чл. 213а-214а НК) * 4 1 1 

3. Общоопасни престъпления: 
Палеж (чл. 330-333 НК) * 15 22 16 
Посегателства спрямо МПС 27 95 16 104 
- Противозаконно 
отнемане на МПС 

23 77 13 91 

- Незаконно проникване 
в МПС 

0 4 1 2 

4. Престъпления, свързани с наркотици: 
Престъпления, свързани с 
наркотици 

12 481 15 529 

- Производство, 
притежаване, 
разпространение (354а НК) 

12 475 15 524 

- Склоняване към 
употреба (354б НК) 

0 2 0 2 

- Отглеждане на 
растения (354в НК) 

0 4 0 3 

5. Престъпления, против реда и общественото спокойствие: 
Престъпления против реда и 
общественото спокойствие 
(чл. 320-329 НК) 

45 106 57 122 

- Образуване и участие в 
престъпна група (чл.321-321 
НК) 

* 0 0 3 

- Хулиганство (чл. 325 
НК) 

38 105 49 106 

6. Управление на МПС след употреба на алкохол/наркотици: 
Управление на МПС след 
употреба на алкохол или 
наркотици 

* 22 8 30 

- След употреба на 
алкохол 

* 7 5 16 

- След употреба на 
алкохол при рецидив 

* * 0 1 

- След употреба на 
наркотици 

* 15 3 13 

Забележка: 1 Данните за 2022 г. са отбелязани за убийства, без да има разграничаване между „довършено“ 
и „опит“; 2 Данните при непълнолетните за 2022 г. са отбелязани за изнасилване, без да има 
разграничаване между „довършено“ и „опит“; *За съответната година липсва информация. 

 

През 2023 г. по данни от годишните доклади на МКБППМН (Таблица №3) за 

установени криминални деяния от футболни агитки (ултраси), броят на извършителите е 

13 деца (7 през 2022 г. и 1 през 2021 г.). С най-голям брой по области е София-град – 5 деца, 
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както и при непълнолетните (5), а при малолетните е Варненска – 2. За 2021 г. непълнолетния 

извършител е от Пернишка област. Деянията са извършени в областните градове. Наблюдава 

се тенденция на нарастване на броя на извършителите както при малолетните, така и при 

непълнолетните. 

Таблица №3.  
Сравнителен анализ на данни между 2022 г. и 2023 г. (по области) 

 2022 г. 2023 г. 
Област  Общо Малолетни Непълнолетни Общо Малолетни Непълнолетни 
Варна 0 0 0 3 2 1 
Перник 1 0 1 2 0 2 
Пловдив 5 0 5 1 0 1 
Разград 1 0 1 0 0 0 
София град 0 0 0 5 0 5 
Стара Загора 0 0 0 2 0 2 
Общо  7 0 7 13 2 11 

 

2. Криминални деяния, извършени от малолетни. 

През 2023 г. по данни на МВР (Таблица №4) общият брой на противоправните деяния 

извършени от малолетни лица е 1 287 (1 413 през 2022 г. и 1 287 през 2021 г.). Броят на 

малолетните извършители на противоправни деяния е 1 272 (1 480 през 2022 г. и 1 285 през 2021 

г.). Данните показват намаляване спрямо 2022 г. на броя на деянията, а броят на техните 

извършители е най-нисък за периода 2019-2023 г.           

Таблица №4 
Разкрити криминални деяния и брой на малолетните извършители  

(МВР) 
Години Брой деяния Брой извършители 

2019 1 385 1 470 
2020 1 252 1 295 
2021 1 287 1 285 
2022 1 413 1 480 
2023 1 287 1 272 

 
Структурата на криминалните деяния през 2023 г., извършени от малолетни като цяло 

остава непроменена. Стойностите на различните видове деяния варират през годините в 

определен диапазон.  

Видно от таблицата (Таблица №5), преобладават кражбите – 59,52% (57,61% през 2022 

г. и 59,75% през 2021 г.) от общо извършените криминални деяния от малолетни. През 

последната година се наблюдава намаляване на броя на кражбите. По видовете кражби: 
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взломните, джебчийските, домовите, селскостопанските, кражбите от магазини – се наблюдава 

понижаване през последната година. Значително е намалял броя на блудствата, който е и най-

нисък за периода 2019-2023 г. При телесните повреди има спад спрямо предишната година. При 

грабежите се наблюдава понижаване за последната година, а при хулиганските прояви – най-

висок брой за петгодишния период. Въпреки, че криминалните деяния на малолетните, свързани 

с наркотици да са с нисък относителен дял, през 2023 г. се наблюдава, че броят им е най-висок за 

периода 2019-2023 г. 

Таблица №5 
Структура на криминалните деяния при малолетните. 

Криминални деяния – брой 2019 г. 2 2020 г.1 2021 г. 1 2022 г. 1 2023 г. 
Убийства: 3      

 Опити 1 0 0 * 0 
Довършени 0 0 0 – 0 
Подпомагане, склоняване към 
самоубийство (чл. 127 НК) 

* * * * 1 

Изнасилвания:      
 Опити 0 * * * 0 
 Довършени 0 1 0 – 5 

Блудства 21 28 10 8 5 
Умишлени тежки телесни повреди * * * – 0 
Телесни повреди (чл. 128-135 НК) 41 46 44 67 50 
Кражби 765 702 769 814 766 
От тях:      

 Взломни 78 120 52 56 51 
 Джебчийски 61 17 19 26 17 
 Домови 208 147 127 111 50 
 Селскостопански  16 155 116 133 130 
 От магазини 221 183 198 273 269 

Грабежи 29 38 18 35 30 
Отнемане и кражба на МПС 5 * * 23 16 
Палежи * * * * 22 
Против реда и общественото 
спокойствие 

* * * 45 57 

В това число хулиганство 46 40 37 38 49 
Престъпления, свързани с наркотици 4 5 12 12 15 

Забележка: 1Данни от МВР; 2Данни на НСИ за 2019 г.; 3 Данните за 2022 г. са отбелязани за убийства, без 
да има разграничаване между „довършено“ и „опит“; *За съответната година липсва информация. 
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3. Престъпления при непълнолетните. 

През 2023 г. по данни на МВР (Таблица №6) общият брой разкрити криминални 

престъпления, извършени от непълнолетни лица е 3 823. Броят на непълнолетните извършители 

на криминални престъпления е 3 195. Установява се намаляване на броя на извършените 

престъпления спрямо предходната година, а относителният дял е най-нисък за периода 

2019-2023 г. При извършителите се наблюдава тенденция на покачване на броя от 2021 г., а 

относителният дял е най-нисък за петгодишния период.  

Таблица №6 
Разкрити престъпления, извършени от непълнолетни, по години и брой на извършителите  

(МВР). 
Година Брой 

престъпления 
% от общо 
разкритите 

престъпления 

Брой 
извършители 

% от общо разкритите 
извършители от всички 

възрасти 
2019 4 447 11.72 3 656 10.97 
2020 3 655 10.30 3 688 11.57 
2021 3 446 9.90 2 820 9.11 
2022 3 857 10.23 3 059 10.04 
2023 3 823 8.45 3 195 7.93 

 
По данни на НСИ (Таблица №7) осъдените непълнолетни (14-17 г.) през 2023 г. са 3,2% 

от всички осъдени (в сравнение с 3,8% през 2022 г. и 4,0% през 2021 г.) или 748 деца (912 през 

2022 г. и 963 през 2021 г.), от които 709 са от мъжки пол (868 през 2022 г. и 923 през 2021 г.) и 39 

от женски пол (44 през 2022 г. и 40 през 2021 г.). През последната година се очертава най-нисък 

брой за периода 2014-2023 г. на общия брой непълнолетни, същото се отнася както за момчетата, 

така и за момичетата. По полов признак за десетгодишния период относителния дял на мъжкия 

пол варира от 93,7% до 96,4%, а при женския пол – от 3,6% до 6,3%. Коефициентът на 

криминална активност на непълнолетните лица е 290 на 100 000 души от населението (367 през 

2022 г. и 370 през 2021 г.). По полов признак за десетгодишния период коефициентът на мъжкия 

пол варира от 534 до 1 212, а при женския – от 31 до 64. През 2023 г. се наблюдава най-ниска 

стойност за периода 2014-2023 г. и при двата пола по показателите брой и коефициент (общо). 

Таблица №7 
Осъдените непълнолетни по пол – брой, структура и коефициенти на 100 000 души от 

населението на възраст 14-17 години (НСИ). 
 Брой                                                   Структура - % Коефициент1 

Години общо мъже жени общо мъже жени Проценти – % общо мъже жени 
2014 1 633 1 556 77 100.0 95.3 4.7 5.1 655 1 212 64 
2015 1 243 1 198 45 100.0 96.4 3.6 4.5 494 927 37 
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2016 1 108 1 038 70 100.0 93.7 6.3 3.9 436 794 57 
2017 1 152 1 085 67 100.0 94.2 5.8 4.5 456 834 55 
2018 999 950 49 100.0 95.1 4.9 4.2 400 737 41 
2019 1 023 967 56 100.0 94.5 5.5 4.4 408 748 47 
2020 874 830 44 100.0 95.0 5.0 4.0 342 632 36 
2021 963 923 40 100.0 95.8 4.2 4.0 370 688 32 
20222 912 868 44 100.0 95.2 4.8 3.8 367 676 37 
2023 748 709 39 100.0 94.8 5.2 * 290 534 31 

Забележка: 1Осъдени лица на 100 хил. души от средногодишното население на възраст 14-17 години.  
2 Налице е прекъсване в динамичния ред за всички коефициенти за 2022 г., поради наличието на нова оценка 
на населението на база данните от Преброяване 2021. Вкл. Специализираният наказателен съд. *За 
съответната година липсва информация. 

 
По предоставени данни на НСИ за осъдените непълнолетни (14-17 г.) през 2023 г. 

(Таблица №8) – с най-голям брой осъдени по области е Пловдивска (63 деца), същото се отнася и 

за непълнолетни от мъжки пол (60 деца), а при женския пол – с равен брой (по 4 деца) се 

открояват Бургаска и Старозагорска. 

Таблица №8 
Осъдени нeпълнолетни, по пол и области (НСИ) 

 2022 г.1 2023 г.2 

Област  Общо Мъже Жени Общо Мъже Жени 
Благоевград 14 14 0 23 23 - 
Бургас 33 29 4 41 37 4 
Варна 29 27 2 29 28 1 
Велико Търново 28 26 2 22 21 1 
Видин 8 8 0 17 14 3 
Враца 49 46 3 40 38 2 
Габрово 7 6 1 8 8 - 
Добрич 31 31 0 20 19 1 
Кърджали 4 4 0 3 3 - 
Кюстендил 33 33 0 21 21 - 
Ловеч 11 11 0 22 21 1 
Монтана 10 10 0 32 31 1 
Пазарджик 14 14 0 6 5 1 
Перник 11 9 2 7 7 - 
Плевен 49 44 5 47 46 1 
Пловдив 75 70 5 63 60 3 
Разград 17 17 0 16 15 1 
Русе 32 31 1 22 19 3 
Силистра 6 6 0 4 3 1 
Сливен 72 71 1 61 59 2 
Смолян 3 3 0 4 4 - 
София град 74 67 7 58 56 2 
София област 16 16 0 25 22 3 
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Стара Загора 59 54 5 46 42 4 
Търговище 15 13 2 14 14 - 
Хасково 46 45 1 31 30 1 
Шумен 112 111 1 17 16 1 
Ямбол 53 51 2 49 47 2 
Общо за страната 912 868 44 748 709 39 

Забележка: 1 Вкл. Специализираният наказателен съд. 2 В разпределението по области се включват и 
прехвърлените от Специализирания наказателен съд дела (закрит съгласно Закона за съдебната власт – 
изм. и доп. ДВ. бр. 32 от 26 Април 2022 година). 
 

И през 2023 г., по данни на МВР непълнолетните са извършвали типичните за тази 

възрастова група престъпления (Таблица №9).  Продължават да доминират кражбите. Те 

съставляват 47,42% (44,15% през 2022 г. и 42,6% през 2021 г.) от всички разкрити престъпления, 

извършени от непълнолетни. Броят на кражбите се е увеличил спрямо предходните три години. 

През 2023 г. взломните, джебчийските, домовите, селскостопанските и кражбите от магазини са 

се увеличили спрямо 2022 г. При убийствата се наблюдава спад при опити и увеличаване при 

довършени – най-висок брой за периода 2019-2023 г. При телесните повреди има тенденция на 

покачване спрямо последните две години. При довършените изнасилвания – най-висок брой за  

периода 2019-2023 г. При блудствата се очертава тенденция на растеж за периода 2020-2023 г. 

При грабежите се констатира спад на броя за последната година. Броят на престъпленията, 

свързани с наркотици е най-висок за периода 2019-2023 г. При хулиганството е налице 

минимален ръст за последната година.  

Таблица №9 
Структура на престъпността при нeпълнолетните. 

Престъпления – брой 2019 г. 2 2020 г. 1 2021 г. 1 2022 г. 1 2023 г. 
Убийства:3      
Опити 4 1 0 3 1 
Довършени 1 1 1 * 3 
Изнасилвания:4      
Опити 2 * * * 0 
Довършени 1 2 3 2 5 
Блудства 36 12 14 15 16 
Умишлени тежки телесни повреди * * * – 0 
Телесни повреди (чл. 128-135 НК) 198 255 175 178 216 
Кражби 1 888 1 567 1 468 1 703 1 813 
От тях:      
Взломни 264 351 170 165 170 
Джебчийски 70 30 48 29 33 
Домови 379 340 254 243 261 
Селскостопански  33 279 208 239 300 
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От магазини 733 346 406 588 702 
Грабежи 133 183 88 126 116 
Отнемане и кражба на МПС 107 44 * 77 104 
Палежи 3 * * 15 16 
Против реда и общественото 
спокойствие 

* * * 106 122 

В това число хулиганство 189 127 113 105 106 
Престъпления, свързани с наркотици 447 452 405 481 529 

Забележка: 1Данни от МВР; 2Данни на НСИ за 2019 г.; 3 Данните за 2022 г. са отбелязани за убийства, без 
да има разграничаване между „довършено“ и „опит“; 4 Данните за 2022 г. са отбелязани за изнасилване, 
без да има разграничаване между „довършено“ и „опит“; *За съответната година липсва информация. 

 
Анализът на данните на НСИ показва, че броят на деянията, извършени от водените на 

отчет в ДПС в съучастие малолетни с непълнолетни през 2023 г. е 175 (188 през 2022 г. и 177 

през 2021 г.). По този показател има намаляване. 

За периода 2020-2023 г. МВР не са предоставили данни за противообществени прояви и 

престъпления на малолетни и непълнолетни лица, насочени към повреждане на ЖП 

имущество (чрез хвърляне на камъни по подвижния ж.п. състав и пътнически влакове и 

композиции; чрез повреждане на релсовия път или умишлено възпрепятстване на движението на 

локомотивите с поставянето на предмети върху релсите и посегателства върху товарни влакове), 

на основание, че тези деяния попадат в квалификация по чл. 340 от НК.  

По обобщени данни на Върховната касационна прокуратура (ВКП).  

Наказателни производства за престъпления, извършени от непълнолетни лица.  

През 2023 г. (Таблица №10), в  прокуратурите са наблюдавани общо 1 568 (1 625 през 2022 

г. и 1 612 през 2021 г.) досъдебни производства, водени срещу непълнолетни извършители на 

престъпления от общ характер. Новообразуваните дела през 2023 г. срещу непълнолетни лица са 

724 (753 през 2022 г. и 702 през 2021 г.), приключените досъдебни производства  са общо 1 223 (1 

301 през 2022 г. и 1 297 през 2021 г.), решените досъдебни производства през отчетната година от 

прокурорите са 1 230 (1 313 през 2022 г. и 1 331 през 2021 г.). Общо в съд през 2023 г. са внесени 

806 прокурорски акта (909 през 2022 г. и 944 през 2021 г.). Предложенията до Местна комисия за 

БППМН през 2023 г. за налагане на възпитателни мерки, съгласно чл. 61 от НК са 196 (186 през 

2022 г. и 211 през 2021 г.). За периода при данните по показателите се наблюдава 

променливо увеличаване или намаляване за тригодишния период. Осъдените непълнолетни 

лица с влязла в сила присъда за 2023 г. са 876 (982 през 2022 г. и 1 050 през 2021 г.), бележат 

тенденция на понижаване от 2021 г. Оправданите лица, с влязъл в сила съдебен акт за 2023 г. са 9 
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непълнолетни (11 през 2022 г. и 22 през 2021 г.) – наблюдава се тенденция на намаляване на 

оправданите лица от 2021 г. 

Таблица №10 
Сравнителни данни за периода 2021 – 2023 г. 

Показатели 2021 г.  2022 г.  2023 г. 
Наблюдавани досъдебни производства 1 612 1 625 1 568 
Новообразувани досъдебни производства 702 753 724 
Приключени досъдебни производства 1 297 1 301 1 223 
Решени досъдебни производства 1 331 1 313 1 230 
Прокурорски актове, внесени в съда 944 909 806 
Лица по внесените в съда актове 1 096 1 049 892 
Предложения до Комисия за БППМН за налагане на 
възпитателни мерки (чл. 61 НК) 

211 186 196 

Осъдени лица, с влязъл в сила съдебен акт 1 050 982 876 
Оправдани лица, с влязъл в сила съдебен акт 22 11 9 

 

Структурно разпределение на наказателните производства срещу непълнолетни 

лица, съобразно систематиката на НК.  

През 2023 г., както и през предходните отчетни периоди, най-голям е относителният дял 

на извършените от непълнолетни престъпления по Глава 5 от НК „Престъпления против 

собствеността“. Наблюдавани са общо 710 дела (742 през 2022 г. и 750 през 2021 г.), в това число 

и новообразуваните през 2023 г. – 300 досъдебни производства (293 през 2022 г. и 274 през 2021 

г.). В съда са внесени 378 прокурорски акта (429 през 2022 г. и 438 през 2021 г.). През отчетната 

година за такива престъпления осъдените лица с влязъл в сила съдебен акт са 429 (496 през 2022 

г. и 549 през 2021 г.). Запазва се тенденцията от предходни години повече от половината от 

делата да са за кражби и грабежи, като най-голям брой са образуваните дела по чл. 194 и чл. 195 

от НК. Оправданите непълнолетни лица са 5 (4 през 2022 г. и 0 през 2021 г.). 

Наблюдаваните дела по Глава 11 от НК „Общоопасни престъпления“ са 427 (362 през 2022 

г. и 412 през 2021 г.), в това число новообразувани – 227 (173 през 2022 г. и 194 през 2021 г.). В 

съда са внесени 216 прокурорски акта (161 през 2022 г. и 220 през 2021 г.). Осъдените 

непълнолетни лица с влязъл в сила съдебен акт са 225 (157 през 2022 г. и 210 през 2021 г.). 

Оправдани са 0 непълнолетни лица (6 през 2022 г. и 2 през 2021 г.). 

От наблюдаваните дела по Глава 11 от НК, с дял от 56,90% или 243 са делата свързани с 

държането, употребата, склоняването към употреба и разпространението на наркотични вещества 

(чл. 354 а-в от НК), а през 2022 г. са били 54,42% или 197 (в сравнение с 2021 г. – 47,33% или 
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195). Следват престъпленията за противозаконно отнемане на МПС по чл. 346 от НК – 86 дела 

или 20,14% (42 дела или 11,6% през 2022 г. и 68 дела или 16,5%  през 2021 г.), неправомерно 

управление на МПС по чл. 345 от НК, вкл. след употреба на алкохол (чл. 343б-в от НК) – 82 дела 

или 19,20% (90 дела или 24,86% през 2022 г. и 79 дела или 19,17% през 2021 г.). 

За престъпления по Глава втора от НК „Престъпления против личността“ са наблюдавани 

общо 284 дела (248 през 2022 г. и 244 през 2021 г.), като новообразуваните са 111 (77 през 2022 г. 

и 89 през 2021 г.). Образувани са 11 досъдебни производства (12 през 2022 г. и 10 през 2021 г.) за 

убийства (чл. 115-127 от НК). За престъпления против личността, извършени от непълнолетни 

лица, прокурорите са внесли в съда общо 113 прокурорски акта (126 през 2022 г. и 125 през 2021 

г.). Осъдените с влязла в сила присъда лица за 2023 г. са 130 непълнолетни (133 през 2022 г. и 136 

през 2021 г.), а оправдани – 4 лица (1 през 2022 г. и 5 през 2021 г.). 

Осъдени и санкционирани непълнолетни лица.  

През 2023 г. е взета мярка за неотклонение „задържане под стража“ спрямо 57 

непълнолетни лица (82 през 2022 г. и 51 през 2021 г.). През годината се запазва тенденцията на 

намаляване на прекратените от прокурор дела – 386 (357 през 2022 г. и 356 през 2021 г.), както и 

на случаите, при които прокурорите са изпратили материалите на комисиите за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните за налагане на възпитателни 

мерки – 196 (186 през 2022 г. и 211 през 2021 г.), отразено в Таблица №9.  

С най-висок дял – 61,41% или 538 случая (64,46% или 633 през 2022 г. и 59,8% или 628 

през 2021 г.) са наказанията „обществено порицание“ и „пробация“, при които се наблюдава 

намаляване на относителния дял спрямо 2022 г., а при броя на случаите – най-нисък за 

последните две години. Условното осъждане е наложено в 32,65% или 286 случая (40,94% или 

402 през 2022 г. и 40,76% или 428 през 2021 г.), т.е. отчита се понижаване на относителния дял 

(за тригодишния период), а при броя на случаите – тенденция на спад спрямо предходните 

години. Ефективно изтърпяване на наказанието „лишаване от свобода“ е постановено в 8,21% 

или 72 случаи (7,43% или 73 през 2022 г. и 8,76% или 92 през 2021 г.) – по този показател се 

констатира увеличаване на относителния дял, а при броя на случаите тенденция на намаляване. 

Освобождаване от наказателна отговорност с налагане на административно наказание, през 2023 

г. са отчетени 30 случаи (25 през 2022 г. и 14 през 2021 г.) – тенденция на увеличаване на броя на 

случаите. Налагане на други възпитателни мерки по ЗБППМН са отчетени в 6 случаи (5 през 

2022 г. и 7 през 2021 г.)  и настанявания във възпитателни училища-интернати през 2023 г. са 3 
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(кражба, грабежи) случаи (0 през 2022 г. и 2 през 2021 г. /грабежи/), като и при двата показатели 

се наблюдава нарастване.  

В Поправителният дом за непълнолетни девойки към Затвора – гр. Сливен, по данни 

на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ Затвор – гр. Сливен към Министерство на 

Правосъдието. На територията на затвора в гр. Сливен функционира Поправителен дом за 

непълнолетни девойки, в който се изпълнява наказание „лишаване от свобода“ на непълнолетни 

момичета. В него е структурирана система за позитивно третиране, ориентирана към осигуряване 

на индивидуализация на наказателно-изпълнителното въздействие и социална подкрепа на 

непълнолетните правонарушители. 

Брой настанени непълнолетни девойки. Изтърпяващите наказание „лишаване от 

свобода“ са две девойки, с влязла в сила присъда. Трайно наблюдавана тенденция, в 

последните 10 години е, непълнолетните девойки с наказание „лишаване от свобода“, да са слабо 

представени в затворническата общност на жените лишени от свобода /между 1% и 2%/. 

Независимо от ниския процент, диагностичния инструментариум, индивидуалната социална и 

възпитателна работа и резултатите от корекционния процес, позволяват обобщение на основните 

области в криминалната обремененост на девойките: 1) Проблемно протичащ процес на 

социализация; 2) Стремеж към дезангажиращ начин на съществуване; 3) Доминираща 

експресивност и занижени нива на емоционален самоконтрол. 

Паралелно с това, в профила на девойките, се идентифицират и ресурси, свързани с: 

Младата възраст; Обучаемостта; Способността за възстановяване. 

Асоциалното поведение на непълнолетните девойки най-често е продукт на 

комплицирани и противоречиви взаимоотношения с близко и по-далечно обкръжение. В 

условията на контролирана среда тези момичета обикновено имат проблемно и агресивно 

поведение, самоувреждащи реакции и силна потребност от привързаност. 

Добри ресоциализиращи практики. Непълнолетните правонарушители са особена група 

уязвими лица, които изискват специфично третиране и прилагане на форми и техники на 

корекционна дейност, съобразени с възрастови и индивидуални особености. В процеса на 

изграждане на позитивна социална идентификация в тази категория млади правонарушители се 

прилагат следните практики: 

1) Редуциране на ефекта от изолация, чрез привеждане на материалните условия в 

ниво – близко до външната среда. В Поправителният дом са създадени пространства за: четене, 
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отдих, занимания, домакинска зона. Организирана е спортна дейност, лятно училище, грижа за 

тревните площи, чрез които да се подобрява психо-физиологичното благосъстояние на 

девойките. 

2) Осигуряване на външна подкрепа на непълнолетните девойки и адресиране на 

нуждите им по ефективен начин чрез: 1) Активно взаимодействие с държавни и общински 

структури, ангажирани с проблемите на детското развитие; 2) Външни специалисти 

(психолози, обществени възпитатели, ресурсни учители, социални работници), оказващи 

подходяща психологическа подкрепа, консултации и социални услуги на непълнолетните 

девойки, представители на: Отдел „Закрила на детето“, гр. Сливен; Център за социална 

рехабилитация и интеграция; Превантивно-информационен център към Общински съвет по 

наркотични вещества; Местни комисии за БППМН; Регионален център за подкрепа на процеса на 

приобщаващо образование; Гражданска организация на юноши от гр. Сливен; Обединена 

евангелска църква. 

3) Разработена е рамка на програма за групова работа - „Приобщи Се“. Тя се състои 

от различни модули, въздействащи върху определени личностни сфери на подрастващите. 

Предоставя се възможност за усвояване на позитивен опит, подходящо себеизразяване, 

изграждане на здравословни навици. Програмата е насочена към: 1) Изграждане на подкрепяща 

среда за осъдени непълнолетни девойки, структурирана с баланс между корекционни, 

развиващи и рехабилитационни дейности; 2) Повишаване на мотивацията за включване в 

позитивни дейности и възможности за активен социален живот.  

Екип от служители от корекционно направление (инспектори „Социална дейност и 

възпитателна работа“) осъществяват работа по програмата, ежедневно и съвместно с инспектор-

психолог.  

4) Достъп и пълноценно участие в образователен процес. Непълнолетните девойки 

участват задължително в общообразователно обучение, към Средно училище „Аргира Жечкова“, 

намиращо се на територията на затвора, гр. Сливен. Същите са включени в учебния процес след 

получени документи от учебните заведения, които са посещавали в живота на свобода. 

Образователният процес е организиран съобразно изискванията на Закона за предучилищното и 

училищното образование. Паралелно с това, за преодоляване на образователните различия и 

сегрегация, с тях, работи ресурсен учител, след извършена експертна преценка. 
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5) Спорт, отдих и свободно време. В реализираното поправително въздействие с 

непълнолетните правонарушители се развива и утвърждава принципът на нормализация в 

изпълнение на наказанието – доближаване на условията до тези в общността: 1) За 

непълнолетните девойки е осигурен достъп до спортни съоръжения за укрепване на 

физическото здраве; 2) Включвани са в специализирана групова работа и в сценични изяви, с 

предоставяне на възможности за себеизразяване; 3) Организирани са срещи с връстници от 

общността в гр. Сливен; 4) Реализирани са посещения на културни събития в гр. Сливен: 

театрални постановки, библиотека, поклонение на бележити личности, музеи и др.  

Непълнолетните девойки, заедно с част от служителите, които работят с тях присъстват на 

организиран от учениците форум театър „Алисия в страната на веществата“, в една от 

театралните зали в гр. Сливен, по повод социално значим проблем – употребата на психоактивни 

вещества от подрастващите.  

След това в подкрепа на непълнолетните девойки от Поправителния дом, ученици от 

Хуманитарна гимназия „Дамян Дамянов“, гр. Сливен, присъстваха на самодейна изява 

„Ръководство за Словесност“ за лишени от свобода в затвора, посветена на 190 години от 

рождението на Добри Войников, в която участие взеха двете непълнолетни девойки. 

Положителните ефекти ог това взаимодействие с техни връстници се изразява в повишено 

ниво на самоуважение у непълнолетните, придобиване на удовлетворение и чувство за смисъл и 

пълноценност от това, което реализират. 

6) Специализация на служителите в затвора, за работа с деца. В рамките на 

институцията, са реализирани обучителни дейности, насочени към повишаване 

компетентностите на инспектори-социална дейност и възпитателна работа и инспектор-

психолози, свързани с: 1) Специфични предизвикателства на работа с непълнолетни, в 

конфликт със закона; 2) Подходи и форми на поправително въздействие, включващи 

изискванията на национални и международни стандарти за работа с деца, по отношение на: 

емоционално, личностно и социално развитие, комуникация, познание и разбиране на 

заобикалящия свят, творческо изразяване и физическо развитие; 3) Взаимодействие и 

сътрудничество с държавни и обществени организации, ангажирани с проблемите на детското 

развитие, за формиране на компетентности и рефлексия върху собствената практика.  

7) Добри практики за изясняване на социален статус, семейна история, рискове в 

поведението. При постъпване в Поправителния дом се осъществява разширено социално 
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проучване и психодиагностична дейност с непълнолетните момичета. Изработва се план за 

управление на наложената присъда, води се дневник на индивидуално-корекционната дейност, 

установява се риск от вреди и риск от рецидив, идентифицират се проблемни области, в които да 

се ориентира корекционното въздействие, осъществява се прогноза за бъдещо поведение, 

извеждат се ресурсите на правонарушителя. Осъществява се интензивен междуинституционален 

обмен за изясняване на детайли от микро-социалната и институционална среда по отношение на 

непълнолетни девойки чрез изискване на информация от: Отдел „Закрила на детето“ по 

местоживеене; Детска педагогическа стая към МВР; Институционално настаняване: интернати, 

Центрове за настаняване от семеен тип (ЦНСТ), Домове за деца лишени от родителски грижи 

(ДДЛРГ), ВУИ; Районни управления на МВР, в които се водят криминалните регистрации 

(характеристични справки); Арести, в които се изпълнява наложената им мярка за неотклонение 

„Задържане под стража“; Училища, които са посещавали и др.  

Документите, които постъпват внасят необходимата яснота относно поведенческите 

особености, начинът на живот, семейните констелации, девиантните прояви в периода на 

развитие на лицата в живота преди постъпване в Поправителния дом.  

8) Подготовка за живот на свобода. Инспектор „Пробация“ развива интензивна 

ресоциализираща подкрепа непосредствено в периода преди освобождаването от Поправителния 

дом. Осъществяват се професионални интервенции в активно сътрудничество с Отдел „Закрила 

на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“, гр. Сливен, с родителите на децата и с други 

общински структури по местоживеене. Изискват се данни относно родителския капацитет, 

средата и условията, в която ще пребивава девойката, начина на предаване на родителите и т.н. 

Проблеми в дейността на Поправителния дом: 1) Недобра материално-техническа база, 

недостатъчно обзавеждане, оборудване и техника за провеждане на дейности; 2) Недостиг на 

актуални обучения на персонала за работа с непълнолетни лица; 3) Липса на разработени 

специализирани програми за въздействие; 4) Недостатъчен интерес на НПО и сдружения за 

оказване на подкрепа. 

В Поправителния дом за непълнолетни младежи (ПДНМ – Враца) към Затвора – гр. 

Враца, по данни на Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ към Министерството на 

правосъдието за 2023 г. са настанени 26 непълнолетни (8 през 2022 г. и 14 през 2021 г.). В това 

число: обвиняеми – 9 (0 през 2022 г. и 2 през 2021 г.), подсъдими – 8 (3 през 2022 г. и 3 през 2021 

г.); осъдени с влязла в сила присъда – 9 непълнолетни (5 през 2022 г. и 13 през 2021 г.). 
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Настанените непълнолетни лишени от свобода момчета, на възраст от 14 до 18 г. са с мярка за 

неотклонение „Задържане под стража“ или с влязла в сила присъда „Лишаване от свобода“. 

Голяма част от тях са израстнали в условията на хипопротекция, хиперпротекция или в 

институции. Средата, сред която израстват основно е криминогенна.  

В последните години се забелязва тенденцията на нарастване на престъпленията срещу 

личността, извършени от непълнолетни. Наблюдава се и градация в начина на извършване на 

престъпленията. Повечето от младежите, настанени в Поправителния дом, са се водили на 

отчет в ДПС. Спрямо тях са били взети мерки по ЗБППМН от МКБППМН, осъждани са на 

пробация или с условни присъди с изпитателен срок, настанявани са във ВУИ и СПИ, но тези 

мерки не са дали ефективни резултати. Това е довело до настаняването им в Поправителния дом 

като последна мярка. Наблюдава се тенденция към намаляване на броя на непълнолетните 

постъпили в Поправителния дом /като брой хора/, но се забелязва, че правонарушенията, за които 

са задържани или осъдени са предимно с насилствен характер и агресивни прояви – от 

непълнолетни към непълнолетни и от непълнолетни към възрастни хора. Прави впечатление, че в 

последните няколко години текучеството в Поправителния дом е голямо, поради сравнително 

кратките присъди на лишените от свобода момчета, което не дава възможност за постигане на 

трайни положителни резултати и същевременно създава у тях чувство за безнаказаност. 

Постъпвайки в Поправителния дом, голяма част от момчетата трудно свикват с ограниченията и 

наложените мерки. Враждебните, агресивни и насилствени действия от непълнолетните се 

пренасят и в Поправителния дом. Най-често срещана е вербалната агресия, която в повечето 

случаи преминава във физическо насилие помежду им.  

Новопостъпилите се настаняват в „Приемно отделение“, където престояват от 14 дни 

до 1 месец. По-голяма част от постъпилите непълнолетни, имат предварителен престой в ареста 

или са постъпили за втори и последващ път и престояват от 10-14 дни в „Приемно отделение“. 

Всеки новопостъпил лишен от свобода е запознат с правата и задълженията си в Поправителния 

дом и е включен в програмата за адаптация. През 2023 г. 22 непълнолетни са минали на 

разпределителна комисия, трима са освободени от приемно отделение и един е прехвърлен в 

затвор за възрастни. 

Битови условия. Времето на настанените в Поправителния дом момчета е разпределено 

съобразно изготвен и утвърден от началника на Затвора – Враца дневен режим. По дневен режим 

съгласно Закона за изпълнение на наказанията и задържането под стража (ЗИНЗС) на лишените 
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от свобода непълнолетни се осигурява най-малко два часа престой на открито, извън часовете по 

физическо възпитание и спорт, предвидени в учебния план на Средно училище „Св. св. Кирил и 

Методий“. През летните месеци престоят на открито е три часа. Младежите в Поправителния дом 

имат три основни хранения и две междинни закуски. Храната отговаря на изискванията за 

хранителна стойност. Спазени са законовите разпоредби за 4 м2 жилищна площ на лишен от 

свобода. В спално помещение могат да бъдат настанени от 2 до 4 момчета. Лишените от свобода 

са настанени в изцяло реновирана сграда с обособени крила според правния им статус. Всяко 

крило се състои от две спални помещения, санитарен възел с постоянно течаща топла и студена 

вода, столова за хранене с хладилник и преддверие. 

На непълнолетни лишени от свобода, настанени в Поправителния дом ежемесечно се 

раздават консумативи: сапун, прах за пране, четка за зъби, паста за зъби, самобръсначка, 

тоалетна хартия, както и санитарни материали за почистване на помещенията: метла, лопата, 

кофа и моп, четки за почистване на тоалетна, препарат за съдове, гъби, чували за смет, препарати 

за дезинфекция на под и тоалетна. При нужда на никого не са отказвани допълнително 

необходимите му консумативи. В спалните помещения е осигурен пряк достъп на дневна 

светлина и възможност за естествено проветряване. Количеството дневна светлина, степента на 

изкуствено осветление, отопление и проветряване са съобразени с изискванията на съответните 

стандарти за сградата. Извършва се ежеседмичен контрол за съхраняване на имуществото и 

битовите условия, чрез проверки и задължително изготвяне на докладни записки от инспектор-

педагозите за необходимост или липса на необходимост от ремонтни дейности. 

Правен статус. При дисциплинарни нарушения се прилагат особените разпоредби за 

изпълнение на наказанията спрямо непълнолетни, разписани в ЗИНЗС и Правилника за 

прилагане на ЗИНЗС (ППЗИНЗС). За да се гарантира сигурността в Поправителния дом има 

изградено видеонаблюдение в общите помещения и техника за сигнализация от непълнолетния 

лишен от свобода (паник бутон). През 2023 г. не са регистрирани жалби от непълнолетни 

лишени от свобода. Молбите са 70. Наказанията – 22. Наградите – 5. Справките за 

помилване – 0. 

Трудова дейност. На всички непълнолетни момчета, изявили писмено съгласие, е 

предоставена възможност да полагат доброволен неплатен труд, съгласно чл. 80 от ЗИНЗС, за 

поддържане хигиената и зелените площи в Поправителния дом. Времето, през което са положили 

този труд, се зачита за намаляване срока на наказанието.  
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Образование. Към Поправителния дом функционира Средно училище „Св. св. Кирил и 

Методий“. То е единственото в страната училище, където се обучават непълнолетни лишени от 

свобода – момчета на възраст от 14 до 18 години, тъй като децата до 16 годишна възраст 

подлежат на задължително обучение. Останалите подават молба, за да бъдат включени в 

образователния процес. Всички непълнолетни, постъпили 1 месец преди края на първия учебен 

срок са включени в учебна дейност. Постъпващите след края на първия срок постъпват в 

училище само, ако до момента са се обучавали в друго училище в страната. Обучението се 

осъществява в дневна и самостоятелна форма на обучение. През последните три учебни 

години нямаме ученици на самостоятелна форма на обучение. 

Учениците, които постъпват без документ за завършен клас, но желаят да посещават 

училище са включени в образователния процес като слушатели. Нямаме случай на отказали се от 

училище. Учебната 2023/2024 година започна с 11 ученика, всички на дневна форма на обучение. 

В края на декември 2023 г. броят им бе 9 ученика на дневна форма на обучение. 

С лишените от свобода момчета с обучителни трудности се работи допълнително от 

ресурсни учители и психолози от Регионалният център за подкрепа на процеса на 

приобщаващото образование (РЦПППО) в гр. Враца. През учебната 2023/2024 г. такова бе 1 

момче от Х клас. 

Цялостната организация на учебния процес осигурява постепенно постигане на 

основните цели на корекционната, възпитателната и обучителна работа. Основните 

трудности при нас продължават да са свързани с огромно разминаване между документа за 

завършен клас и действителните знания и умения на ученика. Малкият брой ученици дава 

възможност да се работи индивидуално със всеки един от тях, за отстраняване на пропуските. 

Всички необходими за учениците учебници, помагала, тетрадки и други консумативи, които 

подсигуряват учебния процес се осигуряват своевременно. Дисциплината е на добро ниво. 

Имуществото се опазва, няма умишлено увреждане, поддържа се добра хигиена. 

Това води до формиране на навици за извършване на определена дейност, които могат да 

улеснят ресоциализацията на лишените от свобода и да им помогнат при намиране на работа след 

освобождаването им и най-вече запазването и, като резултат от положените усилия. 

Причините да има движение на ученици през учебната година са следните: 1) 

Краткият престой на лишения от свобода в Поправителния дом; 2) Изменение на мярката за 
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неотклонение „Задържане под стража“; 3) Освобождаване, поради изтърпяване на наказанието; 

4) Прехвърляне в затвор за възрастни.  

Негативни тенденции. Нараства броя на непълнолетните лишени от свобода, които имат 

дефицити в интелектуалното и личностово развитие, обучавали са се в помощни училища или са 

на ресурсно подпомагане. Много високата степен на неграмотност при момчетата (в разрез с 

документа за завършен клас или степен) е поддържана години наред много затруднява 

последващото обучение и постигане на напредък. При липса на обучение в продължение на 

години и наличната неграмотност е нереалистично да се изисква от Поправителния дом в 

рамките на 2-3 месеца да навакса пропуснатото с години и да ги ограмоти. Въпреки 

наблюдаваната негативна тенденция, много от непълнолетните, които са билингви, а при някои 

дори се наблюдава и вторична неграмотност, за краткия престой в Поправителния дом се 

ограмотяват. 

Добри практики. Продължава засилената комуникация на администрацията на 

Поправителния дом със съответните прокуратури и арести към затвори или Районни служби 

„Изпълнение на наказанията“ (РСИН) с оглед препоръките на Европейския комитет против 

изтезанията и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание, изпратени на всички затвори 

в страната от Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ с писмо per. № 8913/02.11.2010 год. 

и с цел осигуряване на подходящи смислени дейности за намаляване на негативното и 

деградиращо въздействие на изолацията върху неукрепналата психика на непълнолетните 

лишени от свобода като: достъп до образование, обучение, спорт, фитнес занимания, 

индивидуална консултативна работа, участие в специализирани и образователни програми, 

религиозна подкрепа и други.  

С всички младежи още от постъпването им работи психолог и инспектор-педагог. 

Прави им се задълбочено обследване на причините довели до ранните им девиантни и 

делинквентни прояви и се изготвя психологическо заключение за актуалното им психично 

състояние. На база на него за всеки непълнолетен настанен в Поправителния дом се изготвя 

индивидуален план за корекционна дейност, свързан с неговите дефицитни зони. 

През периода преди освобождаването надзорът и възпитателните грижи се възлагат на 

инспектор-педагога, ръководещ групата на „Предстоящи за освобождаване“. През 2023 г. през 

групата са преминали 4 момчета. Усилията на инспектор-педагога в този период са насочени 

към:  
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1) Уточняване актуален адрес на родителите с активното съдействие на Районното 

управление на МВР по места (предимно ИДПС) с цел уточняване местопребиваването на 

младежите след напускането на Поправителния дом;  

2) Оценка на средата и взаимоотношенията в семейството с активното съдействие на 

Отделите за „Закрила на детето“ по места;  

3) Активизират се контактите със семейството и се планират основните дейности, 

които би могло да извършва лицето. Установяват се контакти с училища по местоживеене с цел 

продължаване на образованието. Голяма част от младежите са от социално слаби семейства, 

които не им оказват подкрепа. При освобождаването им от Поправителния дом като 

непълнолетни, те трябва да бъдат придружавани до родните места, а тези които няма къде да 

отидат – да бъдат настанени в институция. Поради тази причина сме се обърнали за съдействие 

към Община „Враца“, а чрез нея към Местната комисия за БППМН и съответните инспектори 

ДПС към Районните управления на МВР. Малка част от освободените от Поправителния дом са 

взети от родителите си в деня на освобождаването си, а за другите е договорена междинна спирка 

за среща с родител или са придружени до родните места. 

Като основен проблем се отчита, че след изтърпяване на наложеното наказание голяма 

част от момчетата попадат отново в неблагоприятна среда (семейна и приятелска), което довежда 

до повторното им настаняване в Поправителния дом. За останалите, какво се случва с тях в 

последствие, нямаме информация. 

Обучение на персонала и състояние на кадровия ресурс. В Поправителния дом работят 

инспектор-педагози – единствена в Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“ длъжност, 

която съчетава в себе си две длъжности: социален работник и учител. Те са държавни служители, 

назначени от Министъра на правосъдието на основание чл. 19, ал. 1, т. 1 и ал. 2 от Закона за 

изпълнение на наказанията и задържане под стража, преминали първоначална професионална 

подготовка. 

Обучението на служителите от сектор „Социални дейности и възпитателна работа“ 

(СДВР) е в рамките на служебната учебна година и се провежда под ръководството на 

началник сектор „СДВР“ и ПДНМ – затвор Враца по утвърден от Главен директор на Главна 

дирекция „Изпълнение на наказанията“ план. Темите за лекционните и семинарни занятия 

бяха съобразени с актуалната ситуация и особеностите на затворническата общност в 

местата за лишаване от свобода: запознаване с особеностите на непълнолетните 
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правонарушители и тяхната психика, личностови характеристики, а също така и особеностите 

при работа с агресивни и наркозависими лица, превенция и управление на риска от 

самоубийство. Идентифициране и превантивни действия със склонни към агресия лица и 

индикатори на ескалация на напрежението и насилие между осъдените е друга тема, която е 

актуална спрямо ситуацията. Лектори са – инспектор-психолог и инспектор-педагозите. 

Динамично и с голяма активност от страна на служителите протичат семинарните занятия. С 

настъпилите през последната година промени в света, засилващият се миграционен поток и 

кръстопътното географско положение на страната ни е налице комплекс от рискове, свързани с 

международния тероризъм, етническо и религиозно противопоставяне, трафик на хора. 

Запознаването на състава с процеса на радикализация започна още преди години и продължава и 

през тази. 

С цел превенция на професионалния стрес и сплотяване на колектива на 

Поправителния дом и подобряване на психическото му състояние се провеждат семинари 

извън територията на затвора, организирани от психолога на Поправителния дом. Това 

допринася за освобождаване на натрупаното напрежение и подтиснатите емоционални реакции, 

което от своя страна води до повишаване ефективността в работния процес и подобряване на 

междуличностните взаимоотношения между служителите. Затова и занапред ще продължи тази 

добра практика. 

Провеждат се и работни срещи за обмяна на опит за работа с непълнолетни 

правонарушители между представители на Поправителния дом за непълнолетни девойки 

(ПДНД – затвор Сливен) и служителите на Поправителния дом (ПДНМ – затвор Враца), 

които се инициират от Главна дирекция „Изпълнение на наказанията“. Последната такава 

среща се проведе през м. ноември 2023 г. в ПДНМ – затвор Враца. Планирането на дейността на 

инспектор-педагозите се извършва годишно. В края на годината дават отчет за извършеното от 

тях по основните приоритети в плана. Предвид сравнително краткия престой на лишените от 

свобода в Поправителния дом момчета и динамиката на промените в развитието им, преоценка 

на риска от рецидив и вреди и препланиране на присъдата се правят на 6 месеца. Писмен отчет 

инспектор-педагозите изготвят в края на годината. 

Един от важните приоритети на Поправителния дом е да се съхрани връзката със 

семейството и близките на непълнолетните. Голяма е заслугата на инспектор-педагозите, 

които издирват близките, осъществяват връзката, обменят информация, която им помага в 
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ежедневната работа с момчетата. За насърчаване и подобряване на психичното здраве и 

благосъстояние на младежите се осъществяват и ежеседмични видеоконферентни връзки 

със семействата им или с техни близки. На непълнолетните е осигурен ежедневно достъп до 

телефон. Наред с това на достъпни и видни места има поставени адреси и телефонни номера, на 

които могат да сигнализират при нужда, както и кутия за писма (на основание чл. 76 от 

ППЗИНЗС) до Съд, Прокуратура, Президентство, Народно събрание, Омбудсман, Министерство 

на правосъдието и други министерства, МВР, Следствени служби, Органи по правата на човека 

към ООН и Съвета на Европа, Български хелзински комитет, Европейски комитет против 

изтезанията и нечовешкото или унизително отнасяне или наказание, Правителствени органи, 

Неправителствени организации, Средства за масово осведомяване.  

Провеждат се и срещи с неправителствени организации, което също им се отразява добре. 

Сътрудничи се със следните държавни организации и НПО:  

- „Дружество за религиозна и обществена подкрепа на лишените от свобода“, чрез 

световната кампания „Ангелска елха“, гр. Враца; 

- „Фондация за социална подкрепа и включване“ (ФСПВ) и техните партньори от фондация 

„Trussel trust“, Англия; 

- Експерти от Превантивно-информационен център към Общински съвет по наркотичните 

вещества към Община „Враца“, които провеждат с младежите обучения по превенция от 

наркотична зависимост; 

- Фондация „Българско дете“, представлявана от Джуди Кей Риджуей; 

- УНИЦЕФ – за съдействие при настаняване в Поправителния дом на чуждоговорящи 

правонарушители, с цел подпомагане контакта и интеграцията им в общността;  

- В отговор на писмо от г-жа Юлия Стоева – медиатор и след проучване на нагласите на 

непълнолетните лишени от свобода младежи, настанени в Поправителния дом, бяха изработени 

материали с послания към участниците в групата по йога от Варненския затвор, ръководена от 

нея. Тези материали бяха изпратени на госпожа Юлия Стоева, за да ги предаде на групата от 

Варненския затвор. Същите са изложени в библиотеката на затвора. 

До обяд младежите, посещават учебни занятия, организирани и провеждани в 

съответствие с изискванията на нормативните документи в системата на образованието. След 

обяд с тях се провеждат социални дейности, включващи: 1) Специализирани програми: „Прием 

и адаптация на новопостъпили“, „Подготовка за живот на свобода – предизвикателства и избор“, 
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„Овладяване на гнева“, „Когнитивни умения за мислене“; 2) Образователни програми и 

клубове по интереси: „Моят роден край“, „Знам и мога – прилагам наученото“, „Арт-терапия“, 

„Ментална аритметика“, Еко работилница „Изкуство от отпадъци“, „Астрономия за любители“, 

„Български народни традиции и обичаи“, „Художествено слово“ – група от лишени от свобода 

момчета, която функционира целогодишно. Те подготвят рецитали, драматизации и всякакви 

художествено-музикални програми, посветени на празниците в календара; 3) Религиозна 

подкрепа: образователна програма „Религия“. Всички желаещи лишени от свобода момчета са 

включени. Религиозната подкрепа на лишените от свобода в Поправителния дом се осъществява 

от иконом Митко Митев. Целта на програмата е духовното пречистване на вярващия, промяна на 

неговия манталитет към заобикалящата го действителност, промяна в ценностната система на 

непълнолетните.  

Спортни дейности. Всички празници в спортния календар се отбелязват със спортни 

прояви. Летните месеци са изцяло посветени на спорта. В спортният център на Поправителния 

дом се провеждат спортни занимания на закрито в обособените за целта фитнес зала и мини 

футболно игрище. Освен за провеждане на редовните часове по физическо възпитание и спорт, 

тази зала се използва за уплътняване на свободното време на момчетата и за провеждане на 

тържества по различни поводи. Спортът е от голямо значение за физическото развитие на 

младежите. Той спомага за снемане на натрупаното напрежение и изгражда дисциплина и 

самоконтрол у тях. Това е важно за ресоциализацията им и успешното реализиране в живота. С 

много спортни мероприятия можем да се похвалим: турнири по тенис на маса; силов трибой – 

фитнес уреди; футбол; волейбол; канадска борба; шахмат; белот; табла; не се сърди човече и 

други, които се превръщат в истински извор на емоции. Използването на различните видове 

спорт и състезателните игри оказва благоприятен ефект за снемане на напрежението, което дава 

възможност както за индивидуална изява, така и за формиране на умения за работа в екип. 

Редица спортни игри: федербал; тенис на маса; редене на пъзели; лекоатлетически игри – теглене 

на въже; скачане с чували; бадминтон и други щафетни игри се провеждат всеки петък.  

От м. май 2023 г. с непълнолетните момчета от Поправителния дом се провеждат спортно-

тренировъчни сесии по дисциплината Кросфит, от 2 до 3 пъти месечно с времетраене до 60 

минути. Тренировките се водят от Спас Стоименов доброволец от „Фондация за социална 

промяна и включване“ (ФСПВ) с професионален спортен профил в дисциплината Кросфит. 

Спортните принадлежности за ефективното провеждане на тренировките са осигурени от 
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МКБППМН – община „Враца“ и от Сдружение с нестопанска цел „Пи Еф България – общност за 

помирително правосъдие“, гр. София. През същия месец гости бяха и представители на фондация 

„Българско дете“, които направиха дарение от футболни, волейболни и баскетболни топки, които 

веднага бяха използвани за провеждане на волейболен и футболен турнир.  

На 29 и 30 юни 2023 г. се проведе традиционната лятна спортна програма, съвместно с 

представители на „Фондация за социална промяна и включване“ (ФСПВ), която включваше 

футболен турнир между младежи от Програма „Дом Възможност“ – гр. София, младежи от 

партньорски организации и лишените от свобода момчета от Поправителния дом, както и 

разговор по теми свързани с възможностите за достоен живот след изтърпяване на присъдите и 

напускане на институцията; така и позитивна промяна. 

На 5 юли 2023 г. съвместно с представители на Превантивно-информационния център към 

Общинския съвет по наркотичните вещества към Община „Враца“ се проведоха състезателни 

игри, заредени с много емоции.  

По идея на Спас Стоименов на 17.11.2023 г. Поправителния дом посети г-н Цветелин 

Гешов – участник в телевизионното предаване „Игри на волята“, който се включи в спортните 

занимания по Кросфит и се срещна и разговаря с момчетата от Поправителния дом.  

 

4. Водени на отчет и преминали през детски педагогически стаи малолетни и  

непълнолетни.   

По данни на НСИ,  през 2023 година (Таблица №11) броят на водените на отчет в 

детските педагогически стаи (ДПС) малолетни и непълнолетни е най-нисък за периода 

2014-2023 г., а коефициентът е намалял спрямо предишната година. През 2023 г. детското 

население от 8 до 17 навършени години бележи растеж. 

Таблица №11 
Водени на отчет малолетни и непълнолетни в ДПС (НСИ) 

Години Общо водени на отчет1 
в ДПС 

Детско население в 
РБ (8-17 г.) 

Коефициент /брой на 100 000 от 
детското население в РБ  (8-17 г.) 

2014 10 768 633 538 1 699 
2015 9 596 638 349 1 503 
2016 9 096 648 033 1 403 
2017 9 146 794 319 1 151 
2018 9 098 795 980 1 142 
2019 9 167 796 818 1 150 
2020 8 899 803 029  1 324 
2021 8 807 809 825  1 300 
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2022 8 626 692 034  1 372 
2023 8 520 758 089  1 345 

Забележка: 1 Съгласно чл. 26, ал. 1 от Правилника за Детските педагогически стаи малолетните и 
непълнолетните лица се водят на отчет за срок от 2 години, след което се снемат от отчет, ако през този 
период не са извършили повторно противоправни деяния. 

При анализа по пол и възраст на преминалите и водените на отчет в ДПС могат да бъдат 

посочени някои особености (Таблица №12): 

- при преминалите на отчет в ДПС се наблюдава най-висок абсолютен брой за периода 

2020-2023 г.; 

- при преминалите през ДПС момичета има най-висок абсолютен брой за петгодишния 

период, а при относителният им дял има понижаване за последната година;  

- при малолетните, преминали през ДПС е налице най-висока абсолютна стойност за 

четиригодишния период, като се отчита най-нисък относителен дял за петте години;  

- най-висок в абсолютни стойности е броят на малолетните момичета за периода 2019-

2023 г., а относителният им дял бележи спад спрямо 2022 г.;  

- при непълнолетните, преминали през ДПС има най-висока абсолютна стойност за 

четиригодишния период, а относителният им дял е най-висок за периода 2019-2023 г.;  

- при непълнолетните момичета се констатира най-висок абсолютен брой за петгодишния 

период, а при относителния им дял намалява спрямо предишната година. 

                                                                                                                                               Таблица №12 
Движение на преминалите и водените на отчет в ДПС по години, пол и възраст  

(НСИ) 
 Преминали през ДПС Водени на отчет в ДПС 

г 
о 
д 
и 
н 
и 

 
Общо 
(брой) 

в  
т. ч. 

жени 
брой  

и 
  (%) 

Мало
- 

летни 
Общо 
брой 

и 
(%) 

в  
т. ч. 

жени 
брой 

и 
(%) 

Не-
пъл-
но-
лет- 
ни 

общо 
брой 

и 
(%) 

в  
т. ч. 

жени 
брой 

и 
(%) 

 
Общо 
(брой) 

в  
т. ч. 

жени 
брой 

и 
(%) 

Мало
-

летни  
Общо 
брой 
и  (%) 

в т.ч. 
жени 
брой 

и 
(%) 

Не-
пъл- 
ноле-
тни 

общо 
брой 

и 
(%) 

в 
т. ч. 
жени 
брой 

и 
(%) 

2019 6 700 1 933 
(28.8) 

1 578 
(23.6) 

431 
(27.3) 

5 122 
(76.4) 

1 502 
(29.3) 

9 167 1 836 
(20.0) 

1 892 
(20.6) 

389 
(20.5) 

7 275 
(79.4) 

1 447 
(19.9) 

2020 5 289 1 637 
(30.9) 

1 438 
(27.2) 

433 
(30.1) 

3 851 
(72.8) 

1 204 
(31.3) 

8 899 1 721 
(19.3) 

1 826 
(20.5) 

370 
(20.3) 

7 073 
(79.5) 

1 351 
(19.1) 
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2021 5 390 1 681 
(31.2) 

1 417 
(26.3) 

414 
(29.2) 

3 973 
(73.7) 

1 267 
(31.9) 

8 807 1 735 
(19.7) 

1 963 
(22.3) 

406 
(20.7) 

6 844 
(77.7) 

1 329 
(19.4) 

2022 5 002 1 637 
(32.7) 

1 227 
(24.5) 

380 
(30.9) 

3 775 
(75.5) 

1 257 
(33.3) 

8 626 1 689 
(19.6) 

1 979 
(22.9) 

457 
(23.1) 

6 647 
(77.1) 

1 232 
(18.5) 

2023 6 635 1 996 
(30.1) 

1 530 
(23.1) 

458 
(29.9) 

5 105 
(76.9) 

1 538 
(30.1) 

8 520 1 734 
(20.4) 

1 789 
(21.0) 

446 
(24.9) 

6 731 
(79.0) 

1 288  
(19.1) 

        
- при водените на отчет в ДПС се наблюдава най-нисък брой за периода 2019-2023 г.; 

- при броя на водените на отчет момичета абсолютната стойност бележи растеж спрямо 

2022 г., а относителният им дял е най-висок за петгодишния период; 

- при малолетните, водени на отчет в ДПС, се констатират най-ниски абсолютни 

стойности за периода 2019-2023 г., а относителният им дял е намалял за последната година; 

 - констатирано е понижаване на броя на малолетните момичета по абсолютни стойности в 

сравнение с предходната година, а относителният им дял е най-висок за периода 2019-2023 г.; 

- при броя на непълнолетните, водени на отчет в ДПС има нарастване спрямо 

предишната година, както и на относителният им дял;   

- растеж се наблюдава при абсолютния брой на непълнолетните момичета в сравнение с 

последната година, същото се отнася и за относителния им дял. 

Според данните от НСИ, социалните характеристики на малолетните и 

непълнолетните, водени на отчет в ДПС, са сходни с тези от предходните години. В 

криминогенна (семейна и приятелска) микросреда през 2023 г. са живели 12,76% от всички 

деца, водени на отчет в ДПС (11,88% през 2022 г. и 9,65% през 2021 г.). Криминогенното 

обкръжение и непълноценната семейна среда са силно действащ фактор за социални деформации 

и формиране на криминално поведение.     

По данни на НСИ, през 2023 г. МКБППМН са осъществявали превантивно-възпитателна 

дейност с 1 328 малолетни и непълнолетни, за които е известно че живеят в криминогенна или 

конфликтна семейна среда (1 183 през 2022 г. и 1 050 през 2021 г.).   

От водените на отчет в ДПС през 2023 г. – 867 деца или 10,17% не учат (959 или 11,11% 

през 2022 г. и 973 или 11,04% през 2021 г.), а 3 230 деца или 37,91% не работят (3 789 или 43,93% 

през 2022 г. и 4 414 или 50,11% през 2021 г.). 

Данните на МВР показват, че водените на отчет в ДПС през 2023 г. са 8 865 

малолетни и непълнолетни лица (9 076 през 2022 г. и 9 349 през 2021 г.). Общо преминалите 
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малолетни и непълнолетни през детските педагогически стаи през 2023 г. са 9 447 (9 745 

през 2022 г. и 8 482 през 2021 г.). Наличността в края на 2023 г. е 6 353 (6 437 през 2022 г.) 

малолетни и непълнолетни. От тях 823 (803 през 2022 г.) са утвърдени и 5 530 (5 634 през 2022 г.) 

проявени. Малолетните момчета са 1 058 (1 180 през 2022 г.), а момичетата – 255 (296 през 2022 

г.). Непълнолетните момчета – 4 016 (4 066 през 2022 г.), а момичетата – 1 024 (895 през 2022 г.).     

Разпределението на заведените на отчет и преминалите на отчет в ДПС през 2023 г. 

по етническа принадлежност: българи – 2 736 или 43,07% (2 721 или 42,27% през 2022 г. и 

2 650 или 28,3% през 2021 г.); самоопределили се като турци – 416 или 6,55% (416 или 6,46% 

през 2022 г. и 449 или 4,8% през 2021 г.); самоопределили се като роми – 3 151 или 49,6% (3 

251 или 50,50% през 2022 г. и 3 348 или 35,8% през 2021 г.) и други етноси – 50 или 0,78% (49 

или 0,77% през 2022 г. и 57 или 0,6% през 2021 г.). По тези показатели и през 2023 г., делът на 

водените на отчет самоопределили се като роми е най-висок, в сравнение с другите 

етнически групи. 

 

5. Противообществени прояви. 

През 2023 г. се запазват основните параметри в структурата на противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните, преминали през ДПС (Таблица №13). Данните 

показват, че през 2023 г., се е повишил броят на лицата, извършители на 

противообществени прояви, който е и най-висок за периода 2020-2023 г. Същото се отнася и 

за бягствата от дома (от вкъщи) и институции. Най-висок е броят на скитащите и просещи деца за 

периода 2019-2023 г. При преминалите през ДПС за употреба на наркотици се констатира както 

тенденция на растеж, така и най-брой за периода 2020-2023 г. Има нарастване на броят на 

преминалите през ДПС за проституиране, в сравнение с предишната година. 

           Таблица №13 
Структура на противообществените прояви по броя на малолетните и непълнолетните, 

преминали през ДПС  (НСИ) 
Години Общо 

лица 
Бягство от дома 

(от вкъщи и институции) 
Скитничество 

и просия 
Употреба на 
наркотици 

Проституция 

2019 6 700 1 183 168 643 31 
2020 5 289 873 126 343 23 
2021 5 390 883 135 378 76 
2022 5 002 880 91 404 15 
2023 6 635 981 376 544 17 
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По данни на НСИ, преминалите през ДПС за насилие и агресия са 870 деца (703 през 2022 

г. и 733 през 2021 г.).  За тормоз – 448 (423 през 2022 г. и 359 през 2021 г.) в т.ч. за училищен 

тормоз – 264 деца (176 през 2022 г. и 217 през 2021 г.). Насилието и агресията при децата бележи 

растеж в сравнение с предишните години, същото важи и за училищния тормоз. А тормозът има 

тенденция на нарастване спрямо предходните две години. 

Според данни на НСИ, преминали през ДПС за употреба на наркотици и алкохол 

малолетни и непълнолетни през 2023 г., са 544 деца (404 през 2022 г. и 378 през 2021 г.). Броят на  

скитащи и просещи деца е 376 (91 през 2022 г. и 135 през 2021 г.) и значително се е увеличил в 

сравнение с предишните години. Според същата обобщена оперативна информация преминалите 

на отчет за проституция през 2023 г., са 17 (15 през 2022 г. и 76 през 2021 г.), което е 

повишаване спрямо 2022 г. 

През 2023 г. по данни на МВР за преминалите малолетни и непълнолетни през детските 

педагогически стаи по ОДМВР за употреба на опиати са отчетени 599 деца (520 през 2022 г. и 

342 през 2021 г.). За бягство от дома и скитничество са 1 140 деца (1 215 през 2022 г. и 1 095 

през 2021 г.). За други основания са 7 698 деца (7 998 през 2022 г. и 7 011 през 2021 г.).  

По данни на ГДНП към МВР, през Петте Домове за временно настаняване на 

малолетни и непълнолетни (ДВНМН) през 2023 г. са преминали 1 057 малолетни и 

непълнолетни лица (942 през 2022 г. и 285 през 2021 г.). По етническа принадлежност: българи – 

171 (163 през 2022 г. и 41 през 2021 г.); самоопределили се като турци – 50 (46 през 2022 г. и 4 

през 2021 г.); самоопределили се като роми – 389 (321 през 2022 г. и 79 през 2021 г.); други – 445 

(411 през 2022 г. и 161 през 2021 г.). За бягства от ВУИ и СПИ – 95 деца (65 през 2022 г. и 8 през 

2021 г.). За бягства от заведения резидентен тип (ЦНСТ и КЦ) – 234 деца (185 през 2022 г. и 31 

през 2021 г.). За бягства от специализирана институция за деца – 372 деца (332 през 2022 г. и 164 

през 2021 г.). За бягство от дома и приемно семейство – 157 деца (145 през 2022 г. и 38 през 2021 

г.). За безнадзорност (скитничество и просия), съпроводена с противообществени прояви – 151 

деца (148 през 2022 г. и 13 през 2021 г.), като в това отношение се констатира минимален ръст. За 

полицейска закрила – 53 деца (51 през 2022 г. и 25 през 2021 г.).  

Броят на преминалите в домовете два и повече пъти малолетни и                                                                                                                  

непълнолетни са 153 деца (78 през 2022 г. и 26 през 2021 г.), което показва трайно формирани 

асоциални нагласи при тези подрастващи и криминогенна социална среда.                    
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Отпадането от училище е силно действащ криминогенен фактор. За реализиране на 

приоритетите на Министерството на образованието и науката, свързани с максималното 

обхващане и включване на децата и учениците в задължителна предучилищна и училищна 

възраст в образователната система е създаден постоянно действащ Механизъм за съвместна 

работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

По данни от Министерство на образованието и науката (МОН). По Информационната 

система за реализиране на Механизма (ИСРМ) делът на необхванатите деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст към началото на учебната 2023/2024 година 

(референтен период септември – ноември) е 4,92% (5,28% началото на учебната 2022/2023 г. и 

5,44% началото на учебната 2021/2022 г.) – делът на необхванатите е с тенденция на намаляване. 

Делът на необхванатите деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст се 

определя като относителен дял на незаписаните и отпадналите в образователните институции 

деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст към 15 септември и към 

началото на втория учебен срок на съответната учебна година спрямо броя на населението за 

съответната година на раждане по данните от ГРАО.  

Към началото на учебната 2023/2024 година 55 097 (53 464 през 2022/2023 г.) са 

отпадналите деца и ученици в задължителна училищна възраст, включително 3 431 

новоотпаднали. които през първия срок на учебната 2023/2024 година са били в системата на 

предучилищното и училищното образование и са отпаднали през втория учебен срок. За 39 342 

(39 653 през 2022/2023 г.) от отпадналите екипите за обхват са получили сведения, че 

семействата са заминали за чужбина. 

Броят на новоотпадналите деца и ученици към момента е по-голям в сравнение с началото 

на втория учебен срок на 2022/2023 учебна година, когато броят им е бил 2 681. В началото на 

втория учебен срок на настоящата учебна година по-голям е броят на новоотпадналите 14 

годишни (432), 15 годишни (450) и 16 годишни (696). 

Причините за отпадане на децата и учениците в задължителна предучилищна и 

училищна възраст, отразени от екипите за обхват в ИСРМ за периода от началото на учебната 

2023/2024 година до началото на втория учебен срок:  
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- Културологични причини – нежелание, липса на ангажираност и подкрепа от страна на 

родителите и семейството, не е осигурено присъствие на детето в детска градина или училище – 

27,49%;  

- Отпаднали, поради отсъствия по неуважителни причини – 7,9%; 

- Отпаднали, поради семейни причини – тежко материално положение в семейството, 

гледане на болни родители или на по-малки братя и сестри, фактически брак, раждане на дете и 

други – 5,34%; 

- Деца и ученици, които са получили удостоверение за преместване, но за тях не е 

получено потвърждение, че са се записали да учат в друго училище или детска градина – 19,87%; 

- Отпаднали, поради трудности в отношенията с връстниците, трудна адаптация към 

обучаващата общност, деструктивно поведение и други причини, свързани с личното, 

социалното и емоционалното благополучие – 1,96%; 

- Отпаднали, поради обучителни затруднения и пропуски – 0,47%; 

- Друга причина – 36,97%. 

Сравнението с причините за незаписване и отпадане, установени от екипите за обхват, 

показва намаляване на процента на културологичните причини – 27,49% (44,09% – втори учебен 

срок на 2022/2023 г.). Увеличава се посоченото за децата и учениците, които са получили 

удостоверение за преместване, но за тях не е получено потвърждение, че са се записали да учат в 

друго училище или детска градина – 19,87% (10,90% – втори учебен срок на 2022/2023 г.). 

По данни на НСИ през 2023 г. 171 деца (179 през 2022 г. и 192 през 2021 г.) са отпаднали 

от училище и след работа с обществен възпитател от МКБППМН са реинтегрирани в 

образователната система. 

 

6. Проституция при ненавършилите пълнолетие. 

Проституцията сред малолетните и непълнолетните уврежда психичното и социално 

развитие на личността и води до дълбоки травми и деформация на ценностната система. 

Проституиращите деца са жертви на криминални групи и организирана престъпна дейност. През 

2023 г., по данни на МВР проституиращи деца на територията на страната са 10 (12 през 

2022 г. и 34 през 2021 г.), които са и преминали през ДПС по ОДМВР (12 през 2022 г. и 34 през 

2021 г.), но реалният им брой вероятно е значително по-голям.  
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Проблемът със сексуалната експлоатация на деца продължава да е актуален. Местните 

комисии за БППМН, съвместно с ОЗД и ДПС продължават да работят за ограничаването на 

детската проституция чрез организирането на образователни и превантивни кампании и други 

форми, насочени особено към най-рисковите и най-уязвими групи момичета.   

                          

7. Безнадзорност сред децата. 

Безнадзорността поставя децата в ситуация на висок криминогенен и виктимен риск. 

Безнадзорните деца всекидневно са подложени на физическо, психично и сексуално насилие, 

недохранване, болести. Нарушени са техни основни права. В същото време те извършват 

противообществени прояви и престъпления – крадат, употребяват и разпространяват наркотични 

вещества, проституират и извършват хомосексуални услуги, просят, в много случаи проявяват 

агресия и насилие и нарушават правата на деца и възрастни. Особено тежък е проблемът при 

малолетните безнадзорни, които живеейки „на улицата“ усвояват модели на поведение без 

социални правила и формират негативни ценности и морал. 

По данни на НСИ безнадзорните деца през 2023 г. са 147 (135 през 2022 г. и 88 през 2021 

г.). Малолетните безнадзорни са 35 (75 през 2022 г. и 46 през 2021 г.), от които 12 момичета (38 

през 2022 г. и 17 през 2021 г.). Непълнолетните безнадзорни са 112 (60 през 2022 г. и 42 през 2021 

г.), в това число 39 момичета (31 през 2022 г. и 22 през 2021 г.). Налице е тенденция на 

увеличаване на броя на безнадзорните деца спрямо предходните две години.  

 

 8.  Деца, пострадали от престъпления. 

През 2023 г. по данни на МВР регистрираните криминални престъпления с обект 

малолетни и непълнолетни са 1 848 (1 767 през 2022 г. и 1 533 през 2021 г.), като по този признак 

се отчита тенденция на увеличаване. Броят на разкритите престъпления, извършени срещу деца е 

930 (836 през 2022 г. и 755 през 2021 г.). Общият брой на децата, потърпевши от криминални 

престъпления е 1 941 (1 863 през 2022 г. и 1 591 през 2021 г.), от тях 847 малолетни (819 през 

2022 г. и 749 през 2021 г.) и 1 094 непълнолетни (1 044 през 2022 г. и 842 през 2021 г.). 

Потърпевшите малолетни и непълнолетни по видовете престъпления са: 

1) Престъпления против личността (чл. 115-161 НК): 
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- Убийство (чл.115 – 127 НК) – 9 случаи (5 през 2022 г. и 8 през 2021 г.). Умишлени 

довършени 3 (4 през 2021 г.), опити – 1 (4 през 2021 г.) и подпомагане, склоняване към 

самоубийство – 1. 

- Разврат (чл. 149 – 159 НК) – 249 случаи (218 през 2022 г.). От тях: Блудства – 129 (108 

през 2022 г. и 109 през 2021 г.); Изнасилване (довършено) – 17 (25 през 2022 г. и 22 през 2021 г.), 

а опити – 1 (2 през 2022 г.); Сводничество и отвличане за разврат – 16 случаи (17 през 2022 г.); 

Насилствен хомосексуализъм – 17 случаи (9 през 2022 г.);  

- Телесна повреда (чл. 128-135 НК) – 324 случаи (298 през 2022 г. и 231 през 2021 г.), а 

умишлените тежки телесни повреди са 2 (3 през 2022 г.);  

- Отвличане, противозаконно лишаване от свобода (чл. 142-142а НК) – 14 случаи (12 през 

2022 г. и 10 през 2021 г.);  

- Задържане на заложник (чл. 143а НК) – 3 случаи; 

- Трафик на хора (чл.159а – 159в НК) – 2 случаи (5 през 2022 г.) 

2) Престъпления против собствеността: 

- (105 през 2022 г. и 65 през 2021 г.); 

- Кражби (чл. 194-197 НК) – 315  (333 през 2022 г. и 252 през 2021 г.), от тях джебчийските 

са 22 (11 през 2022 г.); 

- Измама (чл. 209 – 211, 213 НК) – 6 случаи (4 през 2022 г.); 

- Изнудване (чл.213а-214а НК) – 6 случаи (7 през 2022 г.). 

3) Престъпления против реда и общественото спокойствие (чл.320-329 НК) – 57 случаи 

(44 през 2022 г.) , в това число хулиганство (чл.325 НК) – 56 (44 през 2022 г.). 

4) Престъпления в условия на домашно насилие – 51 случаи (31 през 2022 г.). Убийство – 

1 случай, Телесна повреда – 42 (18 през 2022 г.), Принуда – 1 случай, Закана – 4 случаи, 

Неизпълнена заповед за защита – 4 (7 през 2022 г.). 

През 2023 г. по данните от МВР, малолетните и непълнолетните основно са жертви 

на телесните повреди,  следват ги кражбите, развратът и грабежите. 

По данни на ВКП за пострадали малолетни и непълнолетни лица. През 2023 г. са 

отчетени 2 255 непълнолетни лица (2 244 през 2022 г. и 1 976 през 2021 г.). От тях, момичетата са 

1 348 (1 404 през 2022 г. и 1 302 през 2021 г.), а момчетата –  907 (840 през 2022 г. и 674 през 2021 

г.). Общият брой на пострадалите малолетни лица е 1 676 (1 589 през 2022 г. и 1 595 през 2021 г.), 
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в т.ч. момичета – 878 (850 през 2022 г. и 848 през 2021 г.) и момчета – 798 (739 през 2022 г. и 747 

през 2021 г.). Прави впечатление, че и при двете възрастови групи преобладават момичетата. 

През 2023 г. най-голям е броят на пострадалите от неплащане на издръжка (чл. 183 НК) – 

311 непълнолетни (464 през 2022 г. и 305 през 2021 г.) и 624 малолетни (533 през 2022 г. и 616 

през 2021 г.). Следват пострадалите от незаконно брачно съжителство (чл. 191 НК) – 611 

непълнолетни (623 през 2022 г. и 649 през 2021 г.) и 52 малолетни (50 през 2022 г. и 70 през 2021 

г.); от развратни действия (чл. 149-159 от НК) са пострадали – 228 непълнолетни (188 през 2022 

г. и 182 през 2021 г.) и 358 малолетни (320 през 2022 г. и 319 през 2021 г.); от кражби и грабежи 

(чл. 194-199 НК) – 385 непълнолетни (376 през 2022 г. и 383 през 2021 г.) и 126 малолетни (181 

през 2022 г. и 163 през 2021 г.); пострадали от пътнотранспортно произшествие (чл. 343 от НК) 

са 144 непълнолетни (129 през 2022 г. и 97 през 2021 г.) и 133 малолетни (130 през 2022 г. и 118 

през 2021 г.); от трафик на хора – 10 непълнолетни (7 през 2022 г. и 6 през 2021 г.) и 2 малолетни 

(1 през 2022 г. и 2 през 2021 г.), и при двете възрастови групи преобладават момичетата. 

По данни на НСИ, през 2023 г. общият брой на малтретираните малолетни и 

непълнолетни, преминали и водени на отчет в ДПС е най-висок за периода 2020-2023 г. 

(Таблица №14).  Най-висок е и броят на малтретираните момичета за петгодишният период, 

същото се отнася и за относителния им дял. Най-висок е общият брой на малтретираните 

малолетни за периода 2020-2023 г., а относителният им дял е с тенденция на намаляване за същия 

период.  Броят на малтретираните малолетни момичета също е най-висок за петгодишния период, 

докато относителният им дял бележи спад за последната година. Може да се направи изводът, че 

малолетните и особено малолетните момичета са силно уязвима група с повишен виктимен 

риск. При непълнолетните се наблюдава най-висока абсолютна стойност за периода 2020-

2023 г., а относителния им дял е с тенденция на растеж за същия период. Броят на 

малтретираните непълнолетни момичета също е най-висок за петгодишния период, а 

относителният им дял има увеличение спрямо 2022 г. 

Таблица №14 
Малтретирани деца, преминали или водени на отчет в ДПС 

 (НСИ) 
Години 2019 2020 2021 2022 2023 
Общо 315 224 200 278 302 
В т. ч.  жени 109 102 78 118 133 
% на малтретирани жени спрямо общо малтретирани 34.6 22.8 39.0 42.4 44.0 
Малолетни общо 136 117 95 125 134 
% на малтретирани малолетни спрямо общо 43.2 52.2 47.5 44.9 44.8 
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малтретирани 
В т. ч.  жени 46 51 35 58 60 
% на малолетни малтретирани жени спрямо общо 
малолетни 

33.8 43.6 36.8 46.4 44.8 

Малтретирани непълнолетни общо 179 107 105 153 168 
% спрямо общо малтретирани 56.8 47.8 52.5 55.0 55.6 
В т. ч.  жени 63 51 43 60 73 
% на непълнолетни жени спрямо общо малтретирани 
непълнолетни 

35.2 47.7 40.9 39.2 43.5 

 
Насилието продължава да се извършва главно в близкото социално обкръжение. В 

повечето случаи – 75,8% (79,5% през 2022 г. и 71% през 2021 г.) насилието е упражнявано от 

родители, близки, роднини, приятели, съученици, учители и възпитатели.  

Върху 25,2% от малтретираните деца насилието е упражнявано в най-тесния семеен 

кръг (25,9% през 2022 г. и 42,5% през 2021 г.), а 44,0% от всички малтретирани са жертва на 

своите приятели и съученици (53,2% през 2022 г. и 28,5% през 2021 г.). От лица извън близкото 

си обкръжение са пострадали 76 деца или 25,2% (57 или 20,5% през 2022 г. и 58 или 29% през 

2021 г.).  

Проблемът за насилието в най-близкото обкръжение продължава да бъде сериозен. 

Тези престъпления трудно се разкриват поради емоционалната свързаност на членовете на 

семейството, силният неформален контрол в малките групи, страх от отмъщение при разкриване 

или споделяне от жертвата, срам от преживяното малтретиране. Формирането на силна 

обществена нагласа за противопоставяне на насилието и бързата реакция на институции може да  

допринесе за ограничаване на този проблем. 

По данни на НСИ през 2023 г., местните комисии за БППМН са осъществявали 

превантивно-възпитателна дейност с 0 малолетни и непълнолетни лица, жертви на трафик (6 през 

2022 г. и 2 през 2021 г.). Към просия са склонявани 0 деца (7 през 2022 г. и 8 през 2021 г.), от 

които 0 (6 през 2022 г. и 6 през 2021 г.) малолетни (4 момчета и 2 момичета) и 0 (1 момиче през 

2022 г.)  непълнолетни. Склоняваните и принуждавани към проституция са 2 деца (2 през 2022 г. 

и 4 през 2021 г.), които са момичета в малолетна и непълнолетна възраст. 
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9. Дейност на местните комисии за борба срещу противообществените прояви на 

малолетните и непълнолетните (МКБППМН) по възпитателни дела. 

Местните комисии за БППМН са структури към общините и районите за превенция и 

противодействие на детското асоциално поведение. Законът за БППМН им възлага и 

специфичната дейност по разглеждане на противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни (възпитателни дела) и налагане на възпитателни мерки. Предвидените от 

Закона  мерки са само възпитателни, образователни и социални, те не носят наказателно-

правни последици. С тях се цели постигането на възпитателен ефект и позитивна промяна в 

развитието на децата, коригиране на деформациите и асоциалните им нагласи, компенсиране на 

дефицити, формиране на  респект към законите и нормите в обществото. 

Броят на решените възпитателни дела е най-нисък за периода 2019-2023 г. (Таблица 

№15). Същото се отнася и за броят на децата с наложени възпитателни мерки. А броят на 

наложените възпитателни мерки намалява спрямо 2022 г. 

Таблица №15 
Възпитателни дела (НСИ) 

Години Решени възпитателни 
дела (бр.) 

Наложени 
възпитателни мерки 

(бр.)* 

Деца с наложени 
възпитателни мерки (бр.) 

2019 5 090 6 353 8 120 
2020 4 416 6 548 5 333 
2021 4 424 6 933 5 486 
2022 4 557 7 078 5 607 
2023 4 365 6 520 5 113 

Забележка: *Броят на възпитателните мерки е значително по-голям от броя на децата с наложени 
възпитателни мерки, т.е.  МКБППМН са налагали по няколко възпитателни мерки, с оглед постигане на 
по-ефективно възпитателно въздействие.  
 
 По предложение на прокуратурата през 2023 г. са образувани 82,31% от възпитателните 

дела (81,52% през 2022 г. и 77,12% през 2021 г.), по предложение на полицията – 12,72% (14,61% 

през 2022 г. и 20,13% през 2021 г.), по предложение на длъжностни лица и граждани – 4,45% 

(3,69% през 2022 г. и 2,63% през 2021 г.). В 12 случая, делата са образувани по предложение на 

съда (8 през 2022 г. и 5 през 2021 г.). 

 От всички възпитателни дела, 18,54% са по прекратени преписки от районните 

прокуратури, съгласно чл. 61 от НК (17,04% през 2022 г. и 18,52% през 2021 г.). 

 В 61,72% от случаите, възпитателните дела са образувани за извършени 

престъпления (61,37% през 2022 г. и 61,53% през 2021 г.); 30,94% от делата са образувани за 
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противообществени прояви (30,32% през 2022 г. и 26,19% през 2021 г.). Останалите 7,34% са 

за административни нарушения  (8,31% през 2022 г. и 12,28% през 2021 г.). 

 В 3,86% от случаите не са разглеждани възпитателни дела, поради изтичане на 

давностния срок по чл. 13 б. „б” от ЗБППМН (4,20% през 2022 г. и 3,85% през 2021 г.).  

 От всички малолетни и непълнолетни с наложени възпитателни мерки, 33,21% са 

малолетни (34,64% през 2022 г. и 33,82% през 2021 г.), от които 23,02% са момичета (19,87%  

през 2022 г. и 18,65% през 2021 г.). Непълнолетните са 66,79% (65,36% през 2022 г. и 66,18% 

през 2021 г.), от които 20,88% момичета (18,50% през 2022 г. и 17,76% през 2021 г.). 

С цел прецизна оценка на личностовите особености на извършителите и избор на най-

ефективни възпитателни мерки, МКБППМН обръщат особено внимание на подготовката на  

доклада по чл. 16, ал. 4, т. 2 от ЗБППМН, в който се прави задълбочен анализ на факторите за 

извършената  противообществена проява и оценката на ресурсите на детето и семейната среда за 

позитивна промяна на неговото поведение. 

По данни на НСИ, през 2023 г., МКБППМН са налагали следните възпитателни мерки 

по чл. 13, ал.1 от ЗБППМН:  

- „предупреждение“ – в 2 768 случая (3 185 през 2022 г. и 3 114 през 2021 г.). Очертава се 

най-ниска абсолютна стойност на налагането на най-леката мярка по ЗБППМН; 

- „задължаване да се извини на пострадалия“ –  в 90 случая (165 през 2022 г. и 114 

през 2021 г.).  Практиката на МКБППМН е тази мярка да се осъществява като медиация между 

извършителя и потърпевшия. Мярката има ефект тогава, когато  се съчетава с други 

възпитателни мерки с по-продължително въздействие, в съответствие с указанията на 

ЦКБППМН;         

- „задължаване да участва в консултации, обучения и програми за преодоляване на 

отклоненията в поведението” – в 510 случая (572 през 2022 г. и 521 през 2021 г.). Мярката има 

продължително въздействие за превантивна и корекционно-възпитателна дейност и подкрепа на 

социалната адаптация. Центровете за  социална превенция и консултативните кабинети към 

местните комисии се утвърдиха като ефективни звена за  резултатно привеждане в изпълнение на 

тази мярка. Това се потвърждава и от мнението на секретарите на МКБППМН, изразено в 

годишните им доклади. През 2023 г. в 150 консултативни кабинети и центрове на 

МКБППМН (150 през 2022 г. и 149 през 2021 г.) са преминали 6 199 деца (4 719 през 2022 г. и 

4 243 през 2021 г.); 
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- „поставяне под възпитателен надзор на родителите или лицата, които ги заместват 

за полагане на засилени грижи“ – в 973 случая (966 през 2022 г. и 906 през 2021 г.). Мярката в 

редица случаи се налага без преценяване на реалния възпитателен капацитет на родителите или 

лицата, които ги заместват. С налагането й се цели активирането и подпомагането на 

родителския капацитет, там където е налице, в процеса на коригиране поведението на децата; 

- „поставяне под надзор на обществен възпитател“ – в 1 512 случая (1 473 през 2022 г. 

и 1 465 през 2021 г.). Налагането на тази възпитателна мярка е с голям възпитателен потенциал и 

е особено ефективна за постигане на позитивна промяна в личностовите характеристики на 

малолетния и непълнолетния чрез индивидуална корекционно-възпитателна работа. През 

годината обществените възпитатели са работили с 4 697 малолетни и непълнолетни лица (4 

270  през 2022 г. и 4 232  през 2021 г.); 

- „забрана на непълнолетния да посещава определени места и заведения“ е наложена 

в 45 случая (32 през 2022 г. и 47 през 2021 г.). Привеждането в изпълнение на тази мярка е 

трудно, особено в големите градове, поради което МКБППМН се въздържат от нейното налагане; 

- „забрана на непълнолетния да се среща и да установява контакти с определени 

лица“ – в 79 случая (78 през 2022 г. и 104 през 2021 г.). Привеждането в изпълнение на тази 

мярка и контролирането й от ИДПС също е трудно при съвременните социални условия, което 

води до ограниченото й прилагане; 

- „забрана на непълнолетния да напуска настоящия си адрес“ е наложена само в 17 

случая (14 през 2022 г. и 24 през 2021 г.). При налагането на тази мярка има увеличаване в 

сравнение с предишната година; 

- „задължаване на непълнолетния да отстрани със свой труд причинената вреда“ е 

наложена в 18 случая (42 през 2022 г. и 63 през 2021 г.). Очертава се тенденция на намаляване 

при налагането на мярката спрямо предходните две години. Според секретарите на МКБППМН 

тя има добър възпитателен потенциал, но въпреки това се налага рядко; 

- „задължаване на непълнолетния да извърши определена работа в полза на 

обществото“ – в 197 случая (283 през 2022 г. и 259 през 2021 г.). Тази мярка се е наложила като 

успешна практика и е с висок възпитателен ефект; 

-  „предупреждение за настаняване във ВУИ с изпитателен срок 6 месеца“ – в 248 

случая (221 през 2022 г. и 255 през 2021 г.), главно за извършени кражби и други престъпления. 



 55

Според секретарите на МКБППМН това е една от най-ефективните и възпиращи възпитателни 

мерки, особено ако е съчетана с други мерки с по-продължително действие. 

Най-тежките мерки по чл. 13 ал. 1, свързани с отделяне на детето от семейството му – 

„настаняване в социално-педагогически интернат“ (СПИ) и „настаняване във 

възпитателно училище-интернат“ (ВУИ), се налагат само от съда и то  когато  всички 

други мерки за въздействие са изчерпани и са се оказали безрезултатни. Предвидено е и 

двуинстанционно обжалване на мерките с оглед осигуряване на защитата правата на детето в 

съответствие с най-добрия му интерес. Съдът взема решение за настаняване във ВУИ или СПИ 

по предложение на МКБППМН след разгледано възпитателно дело или по своя преценка сам 

налага тези мерки. 

През 2023 г., година мярката „настаняване в СПИ“ е наложена в 17 случая (11 през 

2022 г. и 22 през 2021 г.). Относителният дял на мярката, спрямо всички наложени 

възпитателни мерки е 0,26% (0,15% през 2022 г. и 0,31% през 2021 г.).  

 Мярката „настаняване във ВУИ“ е наложена в 46 случая (36 през 2022 г. и 39 през 

2021 г.), което съставлява 0,70% (0,50% през 2022 г. и 0,56% през 2021 г.) от всички наложени 

възпитателни мерки.  

Данните показват, че само 0,96% (0,65% през 2022 г. и 0,87% през 2021 г.) от всички 

възпитателни мерки са за настаняване в корекционно-възпитателни заведения, което 

означава, че МКБППМН само в краен случай правят предложения до съда за налагането на 

мерки, свързани с отделянето на децата от семейството и естествената им среда. 

Настаняването в посочените институции (СПИ и ВУИ) е с цел спазването на „най-добрия 

интерес на детето“ т, е. то да бъде откъснато от криминогенната или неподходящата социална 

среда чрез прилагането на групова и/или индивидуална корекционно-възпитателна работа, които 

да са насочени към: промяна на мотивацията; да се формират социални и професионални умения; 

умения за самостоятелен живот; умения за общуване и решаване на конфликти. 

Делът на малолетните и непълнолетните (по НСИ), на които е било разгледано два 

или повече пъти възпитателно дело е бил 16,0% (13,48% през 2022 г. и 13,01% през 2021 г.). В 

това отношение е налице тенденция на нарастване, което потвърждава ефективността на 

прилаганите спрямо малолетните и непълнолетните възпитателни мерки. При всички останали 

случаи (84%) наложените още на първото възпитателно дело възпитателни мерки са 
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повлияли положително върху поведението на маловръстните и те не са извършили нова 

противообществена проява през годината. 

Основните характеристики на децата с наложени възпитателни мерки са устойчиви 

във времето: 

- малолетни – 1 587 (1 942 през 2022 г. и 1 855 през 2021 г.); от които 373 момичета (386 

през 2022 г. и 346 през 2021 г.). Очертава се най-ниска стойност за трите години; 

- непълнолетни – 3 178 (3 665 през 2022 г. и 3 631 през 2021 г.), от които 663 момичета 

(678 през 2022 г. и 645 през 2021 г.). Констатира се намаляване в сравнение с последните две 

години; 

- ниско образователно равнище – никога не са посещавали училище, с незавършено 

начално и начално образование са 2 007 деца (2 252 през 2022 г. и 2 167 през 2021 г.), т. е. 42,12% 

(42,28% през 2022 г. и 42,68% през 2021 г.) от всички малолетни и непълнолетни с наложени 

възпитателни мерки.  Децата, които никога не са посещавали  училище са 43 (44 през 2022 г. 

и 51 през 2021 г.); 

- 18,83% (22,89% през 2022 г. и 19,03% през 2021 г.)  от децата с наложени възпитателни 

мерки преди последното възпитателно дело са водени на отчет в ДПС; 

- 3 674 малолетни и непълнолетни лица извършили само една противообществена 

проява или престъпление в рамките на една календарна година (3 902 през 2022 г. и 3 631 

през 2021 г.); 

-  само 0,34% (0,44% през 2022 г. и 0,31% през 2021 г.) от децата са пребивавали във 

ВУИ и СПИ преди разглеждането на ново възпитателно дело; 

- 1 192 са определените обществени възпитатели (по чл. 41, ал. 1 без б. „д“ и ал. 2 от 

ЗБППМН), а 1141 през 2022 г. и 1 441 през 2021 г.; 

- 18 са отменените решения от районен съд (17 през 2022 г. и 15 през 2021 г.); 

- 8 спечелени проекти за работа с деца в риск (10 през 2022 г. и 11 през 2021 г.); 

- над половината – 55,38% (57,45% през 2022 г. и 57,08% през 2021 г.) са живеели при 

двамата родители, а 33,09% (32,82% през 2022 г. и 31,23% през 2021 г.) – само при единия 

родител, най-често майката.  

Само 15 или 0,31% (12 или 0,22% през 2022 г. и 16 или 0,31% през 2021 г.) от всички 

деца с възпитателни дела са живели в корекционно-възпитателни заведения – СПИ и ВУИ. 

В специализирани институции и институции от резидентен тип  са живели 255 или 5,35% 
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(215 или 4,03% през 2022 г. и 232 или 4,56% през 2021 г.) от децата с наложени мерки. 

Малолетните и непълнолетните лица, които са били в СПИ повече от един път са 0 деца (1 

през 2022 г. и 2 през 2021 г.). Малолетните и непълнолетните лица, които са били във ВУИ 

повече от един път – 0 деца (14 през 2022 г. и 1 през 2021 г.). Може да се направи изводът, че 

пребиваването в такива заведения само по себе си не е условие за извършването на 

противообществени прояви.  

 

10. Дейност на местните комисии по отношение на безотговорните родители. 

Силен криминогенен фактор за девиантното поведение на децата са недостатъчната 

грижа от страна на родителите, неглижирането на децата в семейната среда, 

безотговорността и родителската некомпетентност. Негативните модели на поведение и 

криминогенната семейна среда формират у подрастващите трайни нагласи за асоциално 

поведение. Спрямо такива родители ЗБППМН предвижда налагането на санкциониращи мерки в 

случаите, когато по време на  разглеждане на възпитателното дело се установи, че поведението 

на родителя  е допринесло за извършването на криминалното деяние.  

По данни на НСИ  през 2023 г., по чл. 15 от ЗБППМН са били наложени 229 (295 през 

2022 г. и 286 през 2021 г.) мерки по отношение на родители. Има намаляване спрямо 

предходните две години. 

Най-често налаганата мярка – в 140 (145 през 2022 г. и 178 през 2021 г.) от случаите е 

„предупреждение“. Очертава се тенденция на понижаване през последната година.  

В 38 случая (81 през 2022 г. и 60 през 2021 г.) е наложена мярката „задължаване да 

посещава беседи и консултации по въпросите на възпитанието“. Най-често мярката се 

изпълнява от помощните органи на местните комисии – центровете за превенция и 

консултативните кабинети.  

Мярката „глоба от 50 до 1000 лв.“ е наложена  в 51 случая (69 през 2022 г. и 48 през 2021 

г.). В 3 случая (5 през 2022 г. и 20 през 2021 г.) по желание на родителите глобата е заменена с 

работа в полза на обществото. Мярката е ефективна, но административни и обективни причини 

(невъзможност на родителите да плащат глобите, отказ от полагане на безвъзмезден труд, 

обстоятелството, че  глобата се погасява с изтичане на 5-годишен давностен срок) затрудняват 

привеждането на мярката в изпълнение. Това е причината местните комисии да се въздържат от 

масовото й прилагане. 
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Местните комисии рядко използват  и разпоредбите на чл. 15, ал. 6 и ал. 7 от Закона за 

БППМН за сезиране на прокуратурата и съда, когато поведението на родителите или лицата, 

които ги заместват съставлява престъпление, както и когато поведението на родителя 

представлява опасност за нормалното развитие на детето или родителят по обективни причини не 

може да упражнява родителските си задължения (чл. 131, 132 и 134 от СК). Тези разпоредби  са 

използвани в 10 случаи (1 през 2022 г. и 1 през 2021 г.) за съда и в 11 случаи (11 през 2022 г. и 

1 през 2021 г.) за прокуратурата.  

 

11. Основни криминогенни фактори за престъпността и противообществените 

прояви на малолетни и непълнолетни. 

   Основните криминогенни  фактори са: 

- социално-икономически фактори с индиректно негативно влияние върху 

социализацията на децата – нисък жизнен стандарт, безработица, бедност, лоши жилищни и 

битови условия и други; 

- социокултурни фактори: деформация на ценности, съпроводена с ценностни модели, 

които толерират агресия и насилие по медии, интернет, компютърни игри, филми; недостатъчен 

избор и ограничен достъп до стойностни и полезни занимания на децата през свободното време и 

други; 

- социално-педагогически фактори – занижен социален и институционален контрол; 

деформации в социалната микросреда; необхващане, отпадане и бягства от училище; проблеми, 

свързани с ред и дисциплина в училище; ограничена възпитателна работа в училище; липса на 

ефективна система за гражданско образование; агресивни прояви и насилие сред учениците; 

недостатъчно добре развита система за психологична помощ и социално-педагогически услуги, 

особено в малките общини и други; 

- фактори, свързани с ниската правна култура и морал – непознаване или 

пренебрегване на правни и морални норми; неизпълнение на основни разпоредби в 

наказателното законодателство, ЗБППМН, Закона за закрила на детето, Наредба №1 на общините 

за обществения ред и сигурност, ограниченията за продажбата на алкохол и цигари на деца; 

посещенията в заведения след ограничителния час и т. н.; 

- семейна среда – криминогенност  и конфликтност; насилие в семейството; негативни 

модели на поведение; ниско образование и култура на родителите; проблеми в общуването 
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между родители и деца;  безотговорност и безнаказаност на родители; слаб родителски контрол и 

незаинтересованост към проблемите на децата; емоционална и педагогическа занемареност; 

отчужденост в семейството; грешки, недостатъци, пропуски при възпитание на децата в 

семейството; пребиваване на родители в чужбина, което лишава децата от родителски грижи и 

контрол; бягство на децата от дома, безнадзорност и скитничество и други; 

- личностни фактори – неадекватно взаимодействие между индивида и обществото; 

акцентуации на характера; смущения в „аз-концепцията“ на личността; проблеми в 

комуникативността; социално-психични деформации, разстройства в ценностната  система, 

ценностни и емоционални дефицити; неразвити социално значими потребности и интереси; 

недостатъчно развит самоконтрол; липса на умения за реагиране в рискови ситуации и 

преодоляване на конфликти; подражание на асоциални поведенчески модели; психични травми, 

породени от  взаимоотношенията в семейството или липсата на семейство; психични и 

поведенчески реакции, в резултат на проявено към някои деца насилие или под въздействие на 

алкохол и наркотици; склонност към агресивност или конформизъм; стремеж към 

самоутвърждаване чрез агресия и девиантно поведение и други; 

- приятелска среда – участие в групи и ситуации с повишен криминогенен и виктимен 

риск; агресивни модели на общуване в неформални групи; силово решаване на конфликти; 

употреба на алкохол и наркотици като групова норма и други.  

Посочените фактори действат комплексно, като в отделните случаи е различен 

доминиращият фактор. Силата и интензитетът им са със специфична значимост за всеки отделен 

случай. Независимо от конкретните им конфигурации, те водят до отклонения в поведението на 

маловръстните и извършване на противообществени прояви и престъпления. Поради това 

превантивната дейност на системата за БППМН е насочена към ограничаване на 

действието на  всички посочени фактори. 


